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1. INTRODUCERE 

Vestul ţării a fost renumit atît prin abundenţa vînatului mic şi mare 
de uscat (fazani, potîrnichi, dropii, iepuri, căpriori, cerbi lopătari, cerbi 
carpatini şi mistreţi), cit şi prin vînatul acvatic (raţe, cocori, gîşte, etc.). 

1 Autorul acestei lucrări, ing. Teodor Babuţia, pasionat cercetător, cunoscător 
şi ocrotitor al naturii, şi îndeosebi al păsărilor, în colaborare cu ing. Sergiu Paş
covschi, Emil Nadra, ş.a., timp de aproape 10 ani a studiat intens ornitofauna şi 
condiţiile ecologice ale avifaunei acvatice din vestul ţării. Lucrarea sa, extrem de 
bogată în date şi aprecieri, sub forma unui referat final înaintat Departamentului 
Silviculturii, pînă în prezent a rămas nepublicată. In cadrul ciclului de cercetare 
1962-1970 s-au identificat speciile respective, inclusiv trei specii noi pentru vestul 
ţ5rii şi s-au pus bazele colecţiei ornitologice a I.C.S.P.S. - Filiala Pădurea Verde 
Timişoara, cuprinzînd aproape 2 OOO de piese. Multe din piesele colectate 
în acea perioadă au ajuns să îmbogăţească colecţiile de păsări de la Muzeul Bana
tului din Timişoara, respectiv Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea iar cîteva piese 
au ajuns la Bucureşti. El stabileşte pentru prima dată repartiţia păsărilor pe tipuri 
de faună şi face o clasificare fenologică a speciilor acvatice din vestul României, 
totodată experimentează hrănirea raţelor mari în timp de iarnă şi clocitul lor în 
cuiburi artificiale. Lucrarea originală cuprinde 72 de pagini dactilografiate, la care 
se adaugă o bibliografie bogată, cu 120 titluri, 2 hărţi (Harta reliefului vestului ţării 
cu bazinele hidrografice şi Harta cu lucrări de hidroamelioraţii mai importante exe
cutate în 1962), 3 grafice, 5 tabele (Tl=Lista speciilor de păsări acvatice menţionate 
în literatură, cuprinzînd 132 specii şi subspecii, aparţinînd la 28 familii, 10 ordine 
- nu s-a păstrat; T2=Temperatura medie anuală a "zonei cercetate în perioadele 
1896-1955 şi 1962-1970; T3=Precipitaţii medii lunare în mm/m2 la Timişoara, 
pentru perioada 1962-1970; T4=Numărul zilelor cu solul acoperit cu zăpadă în 
iernile perioadei 1962-1970; T5=Dinamica generală a migraţiei, în limitele căreia 
fiecare specie îşi are caracteristicile ei. cu perioadele precise în care speciile şi 
subspeciile au fost observate pe Fondul experimental nr. 32. Satchinez-Bărăteaz. 
sau ocazional pe alte fonduri - nu s-a păstrat. Pentru speciile la care nu s-a putut 
stabili data sosirii sau a plecării s-a trecut numai luna în care au fost observate) 
şi 2 fotografii de Dumitru Blaga, reprezentînd cuibul artificial din răchită format 
vîrşă (respectiv butoi) ocupat de raţă mare. Din lucrarea originală nu am preluat 
părţile referitoare la „Apele din zona luată în cercetare şi lucrările hidrotehnice 
executate", prezentarea amănunţită a climei, solului, florei şi vegetaţiei din vestul 
ţării, capitolul cu „Posibilităţile de valorificare şi eficienţă economică" precum şi 
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In urmă cu 2-300 de ani vînatul acvatic avea condiţii foarte bune 
de cuibărit în bălţile şi mlaştinile încă necolmatate, rămase după retra
gerea apelor marelui lac Panonic, dar Ia începutul secolului al XVIII-Iea, 
după alungarea turcilor, populaţia de aici a început defrişarea pădurilor 
şi desecarea mlaştinilor. Aceasta a avut efect negativ asupra faunei acva
tice care, în urma transformării ecosistemului natural în ecosistem de cul
tură, s-a diminuat foarte mult. 

Prezentul studiu ecologic al păsărilor acvatice s-a efectuat în scopul 
obţinerii unor date ce vor fi folosite Ia elaborarea unui plan de măsuri 
cinegetice menite să ducă Ia: 1 - sporirea efectivelor de păsări acvatice 
de interes vînătoresc; 2 - menţinerea speciilor de păsări acva'tice pe cale 
de dispariţie, în această parte a ţării; 3 - repopularea speciilor dispărute 
recent din fauna României. 

În acest scop au fost analizaţi succint factorii geomorfologici, clima
tici şi biotici care au influenţat direct sau indirect asupra evoluţiei şi 
succesiunii asociaţiilor de păsări acvatice. O deosebită atenţie s-a dat fac
torului antropogen, care în decursul secolelor a produs profunde modi
ficări asupra regimului hidrologic, aceasta conducînd la schimbări impor
tante în evoluţia solurilor precum şi în compoziţia floristică şi faunistică, 
influenţînd direcţiile de succesiune ale fito şi zoocenozelor. 

1.1. Stadiul actual al cunoştinţelor 

Primele lucrări mai importante, referitoare la avifauna Banatului 
ap.1r abia Ia mijlocul secolului al XIX-lea (1849-1853) şi ele aparţin 
ornitologilor Baldamus E. (5) şi Fritsch A. (44). O contribuţie mai impor
tantă la cunoaşterea speciilor de păsări acvatice din această parte a ţării 
au adus Frivaldszky J. prin lucrările publicate în perioada 1872-1891 
(45) şi Kuhn L. care în. perioadff 1877-1898 publică mai multe lucrări 
despre avifauna Banatului în anuarul Societăţii de Ştiinţele Naturii din 
Timişoara „Termeszettudomanyi Flizetek" (Caiete de Ştiinţele Naturii), 
(60-63). Tot la sfîrşitul secolului al XIX-lea apar lucrările lui Kardos 
K (1876), Kertesz M. (1890) şi Simonkai L. (1893) care cuprind date re-

„Mijloacele materiale şi măsuri necesare pentru realizarea obiectivelor prin care 
se valorifică rezultatele cercetării". De asemenea am renunţat la „Proiectul de 
instrucţiuni" privind sporirea efectivelor de păsări acvatice de interes vînătoresc 
şi faunisti<' din vestul ţării, în parte pentru a cîştiga spaţiu şi pentru că ideile 
tratate în capitolele respedive se reiau fragmentat în altele. iar o serie din ele au 
fost depăşite. Am păstrat în schimb cele trei grafice referitoare la variaţia facto
rilor climatici, la dinamica speciilor acvatice şi variaţia efectivelor de raţe mari. 
Am păstrat denumirile populare aşa cum le foloseşte autorul, precum şi grupele 
fenologice şi sistematice. Pentru a clarifica însă unele nelămuriri în legătură cu 
denumirile, am ataşat lucrării 1i denumirile latineşti ale speciilor observate unde 
era cazul,. Textul redat aici, în afară de mici reduceri, ce sînt menite de a evita 
renetiirile în tPxt, l-am lăsat neschimbat şi aparţine în întregime autorului. Serio
zitatea cercetărilor, atît în timp cit şi în spaţiu, bogăţia şi minuţioasa prezentare 
a datelor, ne îndeamnă la publicarea lor, astfel aducînd omagiile noastre acelora 
care au dăruit suflet, pasiune şi perseverenţă în cunoaşterea avifaunei din această 
parte a ţării şi s-au zbătut pentru ocrotirea ei pentru generaţiile ce urmează. 
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feritoare la avifauna Maramureşului (51), Bihorului (52-53) şi Aradu
lui (111). 

La începutul secolului al XX-lea începe să activeze la Timişoara 
Linţia D. care în perioada 1903-1952 publică numeroase articole de spe
cialitate şi realizează cea mai mare colecţie de păsări autohtone din ţara 
noastră. O contribuţie importantă la cunoaşterea avifaunei Banatului 
aduce şi Paşcovschi S. (85-9"2) şi Nadra E. (76-77). In afară de aceştia 
Lovassy S. (73), Korodi G. I. (55-56) şi Filipaşcu. Al. (38-39) contribuie 
cu date importante la cunoaşterea avifaunei din NV României. 

Pe baza datelor din literatura menţionată a fost întocmită lista spe
ciilor de păsări acvatice, care cuprinde 132 specii şi subspecii aparţinînd 
28 familii şi 10 ordine. Din acestea gîsca polară ( Anser cerulescens) şi 
stufărica (Cettia cetti) au fost citate pe bază de observaţii, fără exem
plare doveditoare, iar alte 25 specii şi subspecii pe bază de 1-2 exem
plare împuşcate în vestul ţării (Podic_eps auritus, Bubulcus ibis, Phoeni
copteru.s ruber roseus, Anser fabalis brachyrhynchus, Branta leucopsis, 
Netta rufina, Melanitta fusca, Haematopus ostralegus, Calidris alpina 
schinzii, C. ferruginea, C. canutus, Himantopus himantopus, Glareola pra
tincola, Stercorarius pomarinus, St. parasiticus, Larus fuscus, Rissa tri
dactyla, Gelochelidon nilotica, Stema hirundo, S. albifroris, Motacilla flava 
taiwa1U1, Cinclus cinclus cinclus, Cinclus cinclus orientalis, Lusciniola 
m,elanopogon şi Acrocephalus paludicola), unele din acestea, recoltate la 
sfîrşitul secolului trecut, constituie rarităţi din colecţiile muzeelor din 
Budapesta şi Timişoara. 

Pentru a ne putea face o imagine mai completă asupra efectivelor 
de păsări acvatice din zona cercetată vom prezenta un scurt istoric al 
lucrărilor de hidroamelioraţii, executate în cîmpia din vestul ţării (vezi 
Blidaru şi col. (9)). Din această lucrare rezultă unele date care reflectă 
situaţia vînatului la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi începutul secolului 
al XIX-lea, adică înainte de începerea lucrărilor de hidroamelioraţii. 
Un călător originar din Wilrttenberg în lucrarea Simplicissimus, scria la 
sfîrşitul secolului al XVII-lea următoarele: _,,Regiunea Crişului Repede 
şi a Beretăului era o mare întinsă pe care înotau milioane păsări de apă. 
Drumuri bătute nu se aflau nici unde. Bălăriile acopereau totul, astfel 
că turmele de vite ce păşunau ici colo nu se zăreau. Aproape întreaga 
vale a Beretăului şi a Crişurilor era proprietatea statului. Nu era nici 
urmă de semănături. Era imposibil să fie apărate împotriva cerbilor şi 
mistreţilor, etc. Dar chiar dacă puteau fi apărate contra acestora, le-ar 
fi mîncat cocorii, care erau în număr atît de mare încît atunci cînd zbu
rau întunecau cerul ... ". Istoricul Griselini, în scrisoarea a V-a din car
tea sa despre Istoria Banatului Timişan, descrie astfel situaţia de la în
ceputul secolului al XVIII-lea: ,,Pe măsură ce sub stăpînirea turcească 
ţinuturile locuite se împuţinau, se înmulţeau mocirlele şi apele stătă
toare ... pămînturile apropiate de Mureş şi de-a lungul Tisei de la Se
ghedin pînă dincolo de Titel erau mocirloase, însă acele mocirle nu erau 
atît de întinse cum le găsim în anul 1717". 
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După alungarea turcilor din aceste ţinuturi, încep lucrările de hidro
amelioraţii şi de colonizare cu oameni a terenurilor fertile şi slab popu
late. In perioada 1717-1756 s-au executat primele lucrări de desecări 
şi regularizări de albii în bazinele Bîrzava, Beghei şi în jurul Timişorii. 
In anul 1757 au început lucrările sub îndrumarea specialistului olandez 
Maximilian Frymath, care a amenajat canalul Bega pentru navigaţie, 

construind totodată şi diguri de apărare a rîului Timiş. La sfîrşitul seco
lului al XVIII-lea, după terminarea colonizărilor, mersul lucrărilor s-a 
încetinit, deoarece statul nu contribuia decît la dezvoltarea canalului de 
navigaţie şi la desecarea mlaştinilor de la Alibunar (azi în Jugoslavia), 
celelalte lucrări de îndiguiri şi desecări trecînd în sarcina autorităţilor 
locale. 

In NV ţării lucrările de hidroamelioraţii au început ceva mai tîrziu, 
primul document fiind memorandumul locuitorilor din jud. Satu-Mare că
tre parlament prin care cereau ajutor, în 1751, pentru îndiguirea şi re
gularizarea rîurilor Crasna, Someş şi Tur-Tisa. Pînă în anul 1774 s-au 
făcut rectificări şi reprofilări de albii pe Someş şi Tisa şi s-a început exe
cutarea canalului Crasna între Moftin şi Eced, aici fiind una din cele 
mai întinse mlaştini, 43 OOO ha. Pe Crişuri lucrările au început abia din 
1795. 

Secolul al XIX-lea marchează începutul unei acţiuni mari de îndi
guiri, regularizări de albii şi desecarea bălţilor şi mlaştinilor din cîmpia 
Tisei de est. S-a regularizat albia rîului Someş, s-a desecat balta Eced, 
s-au construit digurile de apărare pe cele trei Crişuri şi malul stîng al 
Mureşului începînd din Felnac, s-au început lucrările de desecare a tere
nurilor dintre Crişuri, din Cîmpia Mureşului şi de-a lungul rîului Aranca 
(1887-1894), s-au continuat digurile pe ambele maluri atît la Timiş cît 
şi la Bega, s-a rectificat albia Timişului, s-au făcut lucrări pe Bîrzava, 
s-a construit Canalul Birda, s-a executat sistemul de desecare Tolvădia, 
cu o staţie de pompare la rîul Bîrzava. 

De la începutul secolului al XX-lea şi pînă în prezent în vestul ţării 
au continuat lucrările de desecări şi îndiguiri în scopul stăpînirii apelor 
şi utilizării raţionale a acestora. Datorită lucrărilor de desecări, rectifi
cări şi îndiguiri ale cursurilor de apă, situaţiile descrise de Wilrttenberger 
şi Griselini în cea mai mare parte au dispărut, diminuînd totodată şi su
prafaţa bi.otopurilor specifice faunei acvatice. Pentru conservarea faunei 
din biotopuri pe cale de dispariţie, Comisia Monumentelor Naturii a în
treprins diferite acţiuni, reuşind să înfiinţeze o Rezervaţie Ornitologică 
la Satchinez şi cu perspective de a înfiinţa o rezervaţie pe Valea Ierului 
din Jud. Bihor. In ţările în care lucrările de hidroamelioraţii au o vechime 
mai mare, lucrurile s-au petrecut la fel, dar prin crearea de rezervaţii, 
printr-o gospodărire mai intensivă a vînatului acvatic în crescătorii arti
ficiale, situaţia faunei acvatice s-a mai ameliorat (32 şi 110). 

https://biblioteca-digitala.ro



5 Contribuţii la cunoaşterea ecologiei speciilor de păsări acvatice 535 

2. SCOPUL ŞI LOCUL CERCETARILOR. 
METODA DE LUCRU 

2.1. Scopul cercetării 

Tema a fost introdusă în planul de cercetare în anul 1963, avînd 
drept scop: 1 - cunoaşterea avifaunei sub aspectul frecvenţei, fluctua
ţiilor de efective şi perioadele de migrare; 2 - cunoaşterea cartierelor de 
iernare şi cuibărit; 3 - cunoaşterea factorilor ·negativi sau pozitivi care 
influenţează dinamica avifaunei. 

2.2. Zona cercetată 

Cercetări permanente au fost organizate numai pe fondul experimen
tal nr. 32 Satchinez-Bărăteaz Jud. Timiş, iar observaţii s-au făcut oca
zional în toată cîmpia vestică (Cîmpia Tisei de est) delimitată la E şi N 
de dealurile piemontane Carpatice, la SSV de graniţa cu R. S. F. Iugosla
via, la VNV cu R. P. Ungară şi la N cu U.R.S.S. Ca localităţi mai impor
tante în jurul cărora s-au cules date menţionăm: Banloc pe Bîrzava, Ma
cedonia şi Lighed2 pe Timiş, Timişoara pe Bega, Pecica şi Arad pe Mu
reş, Ineu şi Chişineu Criş pe Crişul Alb, Tinca şi Zerind pe Crişul Negru, 
Salonta între Crişuri, Oradea pe Crişul Repede, Săcuieni, Tarcea, Oto
mani şi Sălacea pe Valea Ierului şi Satu Mare pe Someş. 

2.3. Metoda de lucru 

Ca metodă de cercetare s-a aplicat observarea şi colectarea de păsări 
pentru colecţia de balguri şi naturalizări, colecţie care a luat fiinţă în 
195 7, adică în anul următor înfiinţării Staţiunii de Cercetări Cinegetice 
din Arad (15.X.1956). Observarea s-a făcut cu ajutorul binoclului din 
puncte fixe sau prin deplasări pe anumite trasee. 

Pe fondul experimental I.C.S.P.S.1 nr. 32 Satchinez-Bărăteaz Jud. 
Timiş au fost făcute observatoare de tipul cabană, bordee şi gropi pentru 
observare. Rezultate}e observaţiilor au fost înscrise pe fişe care cuprind 
următoarele date: data observaţiei, starea timpului, starea apei, locul ob
servaţiei, specia observată, numărul de exemplare şi starea în care au 
fost văzute (pe sol, pe apă sau în zbor). Deoarece în prezent evaluarea 
efectivelor de păsări acvatice este afectată de un grad de relativitate, în 

" azi PădurPni. 
3 Institutul de Cercetări Studii şi Proiectări Silvice. La Filiala Pădurea Verde 

Timişoara a funcţionat Laboratorul Silvocinegetic în cadrul căruia s-au efectuat 
cercetările. Mai tirziu denumirea se schimbă în Institutul de Cercetări Forestiere -
I.N.C.E.F.; azi Institutul de Cercetări şi Amenajări Silvice - I.C.A.S. 
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situaţia specială din vestul ţării prin observaţii pe bălţi ş1 m zbor s-au 
numărat păsările din specia notată pentru locul şi ora observaţiei. Fără 
a deranja păsările s-au făcut deplasări de la o baltă la alta şi s-au stabilit 
astfel efectivele pentru ziua respectivă. Efectivul mediu pe lună şi pe 
specii s-a stabilit printr-o medie ponderată care reflectă efectivul lunar 
al speciei respective. In calcul nu s-a ţinut cont dacă sînt exemplare au
tohtone sau în trecere. Păsările care se văd mai greu (cîrstei, găinuşă de 
baltă, buhaiul de baltă) s-au determinat şi după sunetele emise în special 
în perioada nupţială. Pentru aceste specii nu s-a făcut evaluarea efecti
velor, dar s-a notat prezenţa lor pe fond. 

Pentru determinarea precisă a speciilor, în perioadele admise de 
lege sau în afara acestora, în baza autorizaţiei dată de Dir. Ec. Vînatului 
s-a procedat la împuşcarea şi apoi conservarea păsărilor sub formă de 
balguri şi naturalizări. Pentru păsările acvatice s-a adoptat clasificaţia 
filogenetică şi numirile ştiinţifice şi româneşti date de Băcescu M. şi co
lab. (1967) iar pentru o înţelegere mai uşoară a realităţii actuale, acestea 
au fost grupate şi după modul lor de ,viaţă în sedentare (S) şi migratoare 
(M) cu subgrupele: migratoare-clocitoare (Mel), migratoare-oaspeţi dC' 
iarnă (Mi), migratoare de pasaj (Mp) şi migratoare cu apariţie acciden
tală (Mac). 

3. REZULTATELE CERCETARILOR 

3.1. Păsări acvatice semnalate în perioada 
1962-1970 

Pe baza fişelor de observaţii centralizate pe luni şi pe ani, a mate
rialului doveditor aflat în colecţia I.C.S.P.S. sau a muzeeloP din Timi
şoara şi Oradea s-a elaborat o listă din care rezultă că în perioada martie 
1962-august 1970 în vestul ţării au fost observate 105 specii şi subspecii 
de păsări acvatice aparţinînd la 9 ordine şi 23 familii. Dintre acestea 
numai pentru 5 specii nu există material doveditor (călifarul roşu, raţa 
pestriţă, culicul cioc-subţire, ciocîntors şi notatiţă4 ). Dacă raţa pestriţă 
printre alte raţe, culicul ciocsubţire şi notatiţa s-ar fi putut identifica 
greşit, în ceea ce priveşte călifarul şi ciocîntors nu mai există nici un 
dubiu, fiind greu de confundat cu alte specii. 

Originea avifaunei acvatice, inventariată în această perioadă în ves
tul ţării, este destul de complexă, cele 105 specii şi subspecii aparţin la 
7 tipuri de faună şi anume: 

Tipul european cu 32 specii şi subspecii, adică 30,5-0/o din avifauna 
inventariată (corcodel gît roşu, corcodel gît negru, corcodel mic, stîrc 
pitic, barză albă, barză neagră, lopătar, raţă cap castaniu, raţă roşie, co-

4 Este vorba de Phalaropus lobatus din care se păstrează 3 exemplare prove
nite de la Satchinez, din 13.i,alaa 
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cor, cîrstel d~ baltă, cresteţ5 , cresteţ pestriţ, cîrstel6, găinuşă de baltă, 
becaţina7, becaţina mare, sitarul, culic8, chirighiţa neagră, chirighiţă 
aripi albe, pescăruşi verde, codobatura, codobatura cap negru, codobatura 
de munte, pescărel negru, greluşel de stuf, greluşel de zăvoi, lăcar9 , lăcar 
de stuf, lăcar tîrîiac, lăcar mare). 

Tipul siberian cu 19 specii şi subspecii, adică 18,10/o din avifauna 
inventariată (cufundar10, lebădă de iarnă, raţă fluierătoare, raţă suliţar, 
raţă moţată, raţă sunătoare, ferestraş mic, ferestraş moţat, becaţină mică, 
culic cioc subţire, culic mic, fluierar negru, fluierar picior verde, fluie
rar de zăvoi, fluierar de mlaştină, prundăraş de nămol, bătăuş, pescăruş 
sur, pescăruş mic). 

Tipul arctic cu 15 specii şi subspecii, adică 14,3% din avifauna in
ventariată (cufundar guşă roşie, stîrc cenuşiu, raţă pestriţă, raţă mică, 
raţă mare, raţă cîrîitoare, raţă lingurar, ferestraş, lişiţă, fluierar de munte, 
pescăruş argintiu, pescăruş 1 1, pescăriţa mare, codobatura galbenă, presură 
de stuf). 

Tipul mongol cu 12 specii şi subspecii, adică 11,40/o din avifauna in
ventariată (pelican, buhai de baltă, călifar, călifar roşu, nagîţ, prundăraş12 , 
prundăraş mare, sitar de mal, fluierar de lac, ciocîntors, piţigoi de stuf). 

Tipul mediteranean cu 11 specii şi subspecii, adică 10,5% din avi
fauna inventariată (cormoran mic, stîrc roşu, egretă mică, stîrc galben, 
stîrc de noapte, ţigănuş, gîscă de vară, pasărea ogorului, chirighiţă13 , pri
vighetoarea guşă vînătă, presură de baltă). 

Tipul chinez cu o specie, adică 0,90/o din avifauna inventariată (egretă 
mare). 

ln raport cu stabilitatea în vestul ţării păsările acvatice inventariate 
au fost repartizate în următoarele grupări fenologice: 

- păsări sedentare - sedentare migratoare=,10 specii, adică 9,5%; 
- păsări migratoare - 9"5 specii, adică 90,50/o. 
Rezultă că majoritatea absolută o formează păsările migratoare şi 

trebuie menţionat că în iernile grele, cînd apele îngheaţă, pleacă o parte 
şi din păsările sedentare. Din acest motiv s-a format o subgrupare, şi 
anume păsări sedentare - migratoare. Pentru a evidenţia mai bine as
pectul fenologic din grupa păsărilor migratoare s-au format următoarele 
subgrupe: 

Păsări migratoare oaspeţi de vară 
(clocitoare) 32 specii, adică 30,50/o 
păsări migratoare oaspeţi de iarnă 5 specii, adică 4,So;, 
Păsări migratoare oaspeţi de pasaj 23 specii, adică 21,90/o 
Păsări migratoare cu apariţie accidentală 35 specii, adică 33,30/o 

5 Porzana parva 
6 Rallus aquaticus 
1 Gallinago gallinago 
8 Numenius arquata 
9 Acrocephalus schoenobaenus 
10 Gavia arctica 
11 Larus ridibundus 
12 Charadrius dubius curonicus 
13 Chlidonias niger 

Total 95 specii - - - - 90,50/o 
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In categoria păsărilor migratoare oaspeţi de vară (clocitoare) s-au 
trecut numai acele specii care au cuibărit în toată perioada în vestul 
ţării. Dacă o specie a fost observată în timpul verii dar nu s-au găsit 
cuiburi şi nu s-au văzut pui (cazul cocorilor observaţi în timpul verii) 
sau dacă a clocit numai într-un singur an şi în ceilalţi ani nu a fost ob
servată (cazul lopătarului) specia în cauză a fost trecută în categoria pă
sărilor migratoare de pasaj sau migratoare cu apariţia accidentală. 

In categoria speciilor migratoare oaspeţi de iarnă s-au trecut acele 
specii care se întîlnesc în vest cel puţin o lună din iarnă. 

In categoria specii migratoare oaspeţi de pasaj s-au trecut acele specii 
care au fost observate în fiecare an fie în pasajul de primăvară, fie în 
pasajul de toamnă. 

In categoria păsărilor migratoare cu apariţie accidentală s-au trecut 
acele specii care nu au apărut în fiecare an şi care au fost observate cel 
puţin o singură dată în perioada de cercetare. 

In afară de valoarea ştiinţifică a cunoaşterii fenologiei păsărilor acva
tice, pentru practicarea vînătoarei este de mare importanţă să se cunoască 
dinamica migraţiei şi dinamica efectivelor. ln acest scop, pentru perioada 
de cercetare, s-a întocmit graficul nr. 2 cu variaţia numărului de specii 
şi graficul nr. 3 cu variaţia efectivului de raţe mari, ambele pe fondul 
experimental Satchinez. 

Din graficul nr. 2 rezultă că cele mai puţine specii au fost înregistrate 
în ianuarie şi februarie 1964 urmat de ianuarie 1965. In general în lunile 
de iarnă (decembrie, ianuarie şi februarie) s-a înregistrat un număr redus 
de specii reprezentat prin specii sedentare şi foarte puţine specii migra
toare. Cel mai mare număr de specii a fost înregistrat în aprilie 1970, 
urmat de aprilie 1964. De altfel în toţi anii, exceptînd anul 1962, în luna 
aprilie s-a înregistrat numărul cel mai mare de specii. In această lună au 
fost înregistrate cele mai multe din speciile migratoare, care au sosit sau 
care sosesc pentru cuibărit, care sînt în trecere la locul de cuibărit din 
nord sau care au iernat aici şi încă nu au plecat. Luna aprilie este luna 
de vîrf al pasajului de primăvară. Numărul speciilor înregistrează apoi o 
uşoară scădere, după care începe din nou să urce şi să atingă al doilea 
maxim care în 4 ani s-a realizat în luna august, în 3 ani în luna septem
brie şi într-un an (1969) în luna noiembrie. 

Migraţia de primăvară se desfăşoară destul de rapid, pe cînd migraţia 
de toamnă este de durată, ea începe în iulie şi chiar la sfîrşitul lunii iunie, 
cînd apar primii fluierari şi durează pînă în decembrie, sau, în iernile 
uşoare, pînă în ianuarie cînd pleacă ultimii cocori. 

3.2. Păsările sedentare 

In vestul ţării acest grup fenologic cuprinde 10 specii, care în ordi
nea clasificării filogenetice sînt: corcodelul mic, buhaiul de baltă, raţa 
mare, găinuşa de baltă, lişiţa, nagîţul, pescăruşul verde, pescărelul negru, 
codobatura de munte şi piţigoiul de stuf. Dintre acestea numai două 
specii (pescăruşul verde şi pescărelul negru) au rămas permanent în văile 
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din zona montană care, datorită izvoarelor calde şi pantei de scurgere, nu 
au îngheţat complet. Raţa mare s-a comportat diferit: o parte a iernat 
pe albiile rîurilor din zona piemonturilor, iar cea mai mare parte a mi
grat în zone mai calde. Celelalte specii, la căderea zăpezii sau la îngheţarea 
apelor, au plecat pentru scurt timp în zone mai calde. Din acest motiv, 
acestea, au fost trecute în subgrupa păsărilor sedentare - migratoare, din 
care în prezent numai raţa mare are o importanţă economică. Totodată 
fiind şi specia cu frecvenţa cea mai mare, a constituit obiectivul principal 
al cercetărilor. 

Raţa mare. Din punct de vedere vînătoresc, în vestul ţării raţa mare 
este specia de vînat acvatic cea mai frecventă şi totodată cea mai solici
tată. Ea oferă ocazii de tir, atît vînătorilor din zona de cîmpie, bogată în 
riuri, văi, canale şi bălţi, cit şi celor din zona de dealuri cu ape curgă
toare care nu îngheaţă în întregime, mai rar şi celor din zona montană. 

Formarea perechilor a avut loc în a doua jumătate a lunii februarie, 
începutul "lunii martie. Cel mai devreme cuib a fost găsit la 20 martie şi 
conţinea 4 ouă. Admiţînd că ritmul d~ ouat este zilnic, primul ou a fost 
depus la 16 sau 17 martie. Cuibăreşte în toată zona de cîmpie din vestul 
ţării, în jurul apelor menţionate, în bălţile şi mlaştinile care au rămas 
sau care apar în anii ploioşi. Cuibul obişnuit îl face pe locurile mai ridi
cate, ocupate de zălog (Salix cinerea), fineţe naturale şi cultivate, culturi 
cerealiere, în scorburi de sălcii, în trestişuri şi păpurişuri şi, după datele 
din literatură (D. Linţia şi S. Paşcovschi), chiar în arbori, ocupînd cuiburi 
vechi construite de alte specii. 

Cuibul este alcătuit din diferite ierburi uscate pe care le găseşte în 
jur 'Şi căptuşit de puf. La Satchinez trei ani la rînd (1963-1965) a fost 
observat un cuib de raţă în bifurcaţia unei sălcii cu diametrul de 60 cm, 
la 1 m de sol, situat la marginea unei bălţi, la 2 m de un drum mai puţin 
circulat. De fiecare dată raţa a fost observată avînd capul spre drum şi 
suportînd privirile oamenilor. In cei trei ani cuibul nu a fost distrus şi 
din toate ouăle au ieşit boboci. 

In primăverile 1965 şi 1970 cuibăritul a fost influenţat de inundaţiile 
din martie, respectiv mai-iunie. Multe raţe au părăsit locurile destinate 
pentru cuibărit şi au cuibărit în culturile agricole şi pădurile din veci
nătatea bălţilor. Inundaţiile din aprilie 1965 au distrus o parte din cui
burile aflate pe văi, fapt confirmat de femelele care au reapărut pe bălţi, 
perechile care s-au format şi bobocii mici observaţi în iulie-august. Cei 
mai timpurii boboci au fost observaţi la 18.IV.1970. 

In prezent în vestul ţării, în urma lucrărilor de hidroamelioraţii, au 
rămas puţine locuri bune de cuibărit. In judeţul Timiş cele mai bune lo
curi sînt în bazinul Bega Veche, în sistemele de desecare cu puţine lucrări 
(Vinga-Biled-Beregsău) şi în complexul hidroameliorativ Aranca (bălţile 
de la Bezdin, Satu Mare şi Dudeştii Vechi). ln bazinul Timişului, cu cîţiva 
ani în urmă, a fost desecată una din cele mai bune bălţi pentru vînat ac
vatic: Bociarul. Cuibăritul izolat a mai fost observat în luncile din zona de 
cîmpie înaltă, în bălţile de împrumut pentru îndiguirea apelor sau pen
tru terasamente de cale ferată şi chiar în mici depresiuni alimentate de 
apele interne, în care s-a instalat vegetaţia acvatică. Pădurile Mănăstire, 
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Banloc, Macedonia, Pădureni, Giroc, Chevereşu Mare, Bazoş-Hitiaş, Bistra, 
Pădurea Verde, Cocor, Pesac şi Cenad, situate în luncile rîurilor şi văilor, 
au condiţii bune pentru cuibăritul raţelor mari şi, dacă există o preocu
pare pentru combaterea răpitoarelor, raţele cuibăresc în jurul depresiuni
lor cu ape din aceste păduri. In judeţul Arad locuri bune de cuibărit se 
găsesc în lunca Mureşului, pe Canalul Morilor, în lunca Crişului Alb şi în 
cea a Teuzului. Bălţi cu suprafeţe mai mari au rămas puţine (Caranci pe 
Canalul Morilor şi Sodom pe Teuz), în schimb canalele şi gropile de îm
prumut au vegetaţie acvatică bogată. Pădurile, atît cele din luncile Crişu
lui Alb şi Teuzului (Balta, Holumburi, Adea, Lunca, Somoş şi Socodor), 
cît şi din lunca Mureşului (Vladimirescu, Frumuşeni, Ceala, Rovine, Raţa 
Vaida şi Bezdin), au condiţii bune pentru cuibărit. In toţi anii în aceste 
păduri au fost observate raţe în perechi şi pe bălţi din interiorul păduri
lor sau de la periferie s-au văzut raţe cu boboci. Depresiunea din pădu
rea Adea în ultimii 5 ani a concurat şi a depăşit balta Sodom de la Se
preuş, vestită pentru raţe în acea parte. In judeţul Bihor locuti bune de 
cuibărit se găsesc în toată cîmpia joasă dintre Crişul Negru şi Crişul 
Repede, brăzdată de canale şi mici depresiuni, în care s-a instalat vege
taţie acvatică, mai renumite fiind bălţile din jurul Salontei, pînă la pescă
riile de la Cefa. Cel mai bun loc. de cuibărit a fost Valea Ierului, de la 
Diosig la Andrid dar, în urma canalizării, vegetaţia naturală se va înlocui 
treptat cu cea de cultură. In prezent, pe această vale mai sînt locuri bune 
de cuibărit şi dacă se va reuşi constituirea unei rezervaţii ornitologice în 
sectorul Tarcea, Otomani, Galoşpetreu, ea va rămîne în continuare ca cel 
mai bun teren pentru raţe. În judeţul Satu Mare, la fel ca şi în celelalte 
trei judeţe, cursurile de apă au fost regularizate, îndiguite şi bălţile de
secate. A dispărut în secolul nostru una dintre cele mai întinse bălţi din 
vestul ţării, Mlaştina de la Ecedea, cu o bogată avifaună acvatică. Au mai 
rămas mici depresiuni, gropi de împrumut şi bazinul superior al Văii Ieru
lui, de la Andrid la Tăşnad, pe care se execută în prezent lucrări de ca
nalizare. Digul de la Andrid, care va forma o acumulare temporară de 
cca 1 OOO ha este terminat. În acest bazin mai sînt bălţi care nu au fost 
desecate şi care ar putea constitui o rezervaţie ornitologică a judeţului. 
1n anii ploioşi 1965 şi 1970 s-au format o serie de bălţi în lunca Some
şului, în raza comunelor Eteni, Dara, Atea, Pelişor şi Bercu. Aici, la 
fiecare baltă, au cuibărit 20-30 de raţe. In judeţul Caraş-Severin locuri 
bune de cuibărit sînt puţine, situate în luncile Dunării şi, rîul Caraş. 

Dinamica populaţiei 

Pe acest fond s-au urmărit dinamica populaţiei de raţe mari care este 
reprezentată pe graficul nr. 3. În 1962 cînd au început observaţiile fondul 
de vînătoare aparţinea de Filiala Timişoara şi s-a vînat fără nici o re
stricţie. Din 1963 s-a constituit fondul experimental în supn.:faţă de 
4 OOO ha din care 300 bălţi şi mlaştini şi s-a oprit vînătoarea. Din grafic 
se observă că efectivul de producţie (350-400 perechi) se menţine aproa
pe constant, cu o uşoară creştere. Odată cu apariţia tineretului, efectivele 

https://biblioteca-digitala.ro



11 Contribuţii la cunoaşterea· ecologiei speciilor de păsări acvatice 541 

cresc atingînd în august 2 000-2 500 buc, ca apoi, după deschiderea sezo
nului de vînătoare, efectivul să se dubleze prin ra;ţe venite de pe alte 
fonduri. 

In anii 1963 şi 1964 pescuitul pe bălţile de la Satchinez a fost practicat 
mai puţin şi ziua se puteau observa şi număra pe păşunea din jurul băl
ţilor cîrduri de 800-1 500 buc. raţe mari. Din 1965 a început pescuitul 
intensiv şi raţele s-au reti:-as în stuf şi pe o insulă la Cotul Morii. Dar şi 
aici în anii următori în apropiere s-a instalat o sondă şi s-a amenajat o 
trecere a conductelor peste vale şi raţele s-au mutat pe acelaşi fond, pe 
păşunea satului Bărăteaz. 

Concentrările în cîrduri încep cu masculii care, în iunie, se adună 
pentru năpîrlire la balta Lisu, un ochi de apă înconjurat de trestie. 
1n luna iulie-august adulţii şi tineretul se concentrează la această baltă şi 
la celelalte din jur, în efective de ordinul miilor (aproape tot efectivul de 
pe fond) şi de aici, spre· seară, îşi iau zborul spre mirişti şi, mai tîrziu, în 
august-septembrie, spre orezăriile din lunca Mureşului (Igriş, Saravale 
etc.). Plecarea se face treptat, în stoluri de la 28-80 raţe. Reîntoarcerea 
se face seara, tîrziu, sau chiar a doua zi pînă la ora 8. După strîngerea 
recoltei, efectivul de raţe începe să scadă treptat, ajungînd în luna cea 
mai rece, ianuarie, la 100-200 buc. Concentrările de raţe în timpul 
toamnei au fost observate pe Mureş în zona de frontieră, pe balta din 
pădurea Adea şi pe păşunea Galoşpetreu-Văşad, din Valea Ierului. In 
timp de iarnă au fost observate concentrări pe văi în zona piemontană, 
unde apele rîurilor nu îngheaţă. In Bihor acestor locuri localnicii le spun 
urliuşuri şi sînt frecvente pe Crişul Negru la Tinca, iar pe Crişul Alb la 
Sebiş şi Gurahonţ. 

Cuibăritul artificial 

In toate ţările în care lucrările de hidroamelioraţii sînt avansate şi în 
care se face o agricultură intensivă s-a pus problema cuiburilor artificiale 
pentru raţe mari şi se practică pînă şi creşterea artificială a acestora. In 
anii 1968-1970 pe fondul experimental Satchinez au fost instalate cuiburi 
artificiale confecţionate din papură, din trestie şi din răchită. In 1968 din 
100 de cuiburi nu a fost ocupat nici un cuib! In 1969' din 60 de cuiburi, 
la fel, raţele nu au ocupat nici un cuib. In 1970 au fost instalate numai 
50 de cuiburi confecţionate din răchită, format vîrşă şi format butoi. Dat 
fiind nivelul ridicat al apelor, care au inundat locurile mai înalte ocupate 
de trestişuri şi zălog, în acest an raţele au ocupat 5 cuiburi (100/o). Din 
acestea două au fost distruse de şobolani de apă, unul cu 8 ouă şi altul 
cu 5 ouă şi din celelalte 3 cuiburi au eclozat 25 boboci, obţinîndu-se pe 
cuiburi următorul rezultat: 
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Nr. cuib l Nr. ouălor I Nr. bobocilor I Ouă rămase I Observaţii 
8 6 6 - Cuib .,butoi" 

12 10 10 - Cuib „vîrşă" 
25 8 8 - Cuib „vîrşă" 

TOTAL 24 24 

Din tabel rezultă că fecunditatea a fost foarte bună. De altfel pe acest 
fond sînt condiţii foarte bune pentru cuibăritul natural: bălţile, bogate în 
stuf şi papură, sînt înconjurate de fineţe naturale umede, care vegetează 
intens şi oferă de timpuriu un adăpost bun. Aşeza:r;ea cuiburilor s-a făcut 
la începutul lunii martie. Neocuparea cuiburilor artificiale s-a datorat, 
în primul rînd, condiţiilor bune pentru cuibărit şi, în al doilea rînd, 
amplasării cuiburilor după perioada jocurilor nupţiale şi a formării pe
rechilor. 

Hrănirea artificială a raţelor 

In vederea menţinerii unui efectiv de reproducere cît mai ridicat, în 
iernile 1963/1964 respectiv 1964.'65 pe fondul nr. 32 Satchinez-Bărăteaz 
s-a experimentat la izvoarele calde hrănirea raţelor cu boabe de porumb, 
administrate sub apă, la 5-10 cm. Cu toate că iernile au fost grele şi 
bălţile din apropiere au îngheţat, cu un strat de zăpadă 20-30 cm, raţele 
au rămas pe fond. După hrănire raţele, în stol de 300-400 buc., se men
ţineau în apropiere, pe ghiaţă şi pe zăpadă. 

Lişiţa. Din punct de vedere vînătoresc în vestul ţării lişiţa nu pre
zintă interes. Datorită mirosului specific de baltă ea este foarte puţin 
vînată şi, din acest motiv, efectivul lor este destul de ridicat şi urmează 
imediat după raţă mare. Frecventă peste tot în bălţile cu papură şi stuf 
din cîmpia joasă, ea a sosit foarte timpuriu, imediat ce apele au început 
să se dezgheţe (februarie-martie) şi a plecat foarte tîrziu, în decembrie 
(1962-1963-1964). In 1965 pe fondul experimental I.N.C.E.F. nr. 32 Sat
chinez, datorită iernii uşoare au fost văzute lişiţe în tot cursul anului. 
Ele au părăsit fondul abia în ianuarie 1966, la căderea zăpezii şi îngheţarea 
apelor. Sosirea şi plecarea lor a avut loc noaptea. Perioada în care sosesc 
lişiţele este relativ scurtă, de 1-2 săptămîni (februarie-martie), iar ple
carea lor s-a făcut în timp de 1-2 luni (noiembrie-decembrie). Cuibă
reşte peste tot în bălţile cu stuf şi papură. Numai pe fondul experimental 
cuibăresc 150-200 perechi lişiţe. In 1965 apele menţinîndu-se la un nivel 
ridicat au determinat lişiţele să facă cuiburile pe ochiurile de apă unde au 
adunat trestie şi papură din care au realizat o movilă pe care au făcut un 
cuib bine clădit. Din jurul cuibului lişiţele au alungat atît semenele lor 
cît şi alte specii de păsări acvatice, dovedind o evidentă tendinţă de păs
trare a teritoriului de cuibărit. Din acest motiv o considerăm dăunătoare 
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pentru celelalte specii de vînat acvatic. Pe bălţile de la Satchinez raţa cu 
ochi alb este alungată de lişiţe, care îşi aleg locul de cuibărit ceva mai 
timpuriu. In fiecare an au fost văzute lişiţe cu pui din mai pînă în august, 
de unde rezultă că pontele distruse sînt înlocuite mai tîrziu. In 1965 şi 
1966 efectivul lişiţelor de la Satchinez a fost mai mic decît în 1963 şi 
1964, deoarece datorită ploilor şi inundaţiilor din primăvară s-au format 
numeroase bălţi în cîmpia joasă, ceea ce a favorizat dispersarea lişiţelor 
în perioada cuibăritului. In luna august lişiţele au început să se adune 
în cîrduri, astfel că în luna septembrie şi octombrie au putut fi numărate 
pe bălţile mai întinse şi chiar pe bazinele piscicole de la Cefa-Tămaşda şi 
Banloc 500-1 ·ooo buc. Plecarea lor are loc odată cu scăderea temperaturii 
(noiembrie), dispărînd odată cu căderea zăpezii şi a îngheţului. In iernile 
uşoare (1964/1965, 1968/1969 şi 1970) efectivele lişiţelor care au rămas pe 
fondul experimental a fost de 30-50 bucăţi. 

Nagîţul. In vestul ţării nagîţul nu este vînat, deşi se întîlneşte aproape 
tot timpul anului pe toate fîneţele şi păşunile umede din cîmpia joasă. 
Deoarece nu se vînează este destul de numeros, ca frecvenţă pe fondul 
experimental Satchinez urmează imediat după lişiţă, dar pe tot vestul 
ţării nagîţul este mai frecvent decît lişiţa. Aceasta se datoreşte faptului 
că el cuibăreşte în fîneţele şi păşunile umede care sînt mult mai întinse 
decît bălţile în care cuibăresc lişiţele. Pe fondul experimental predomină 
bălţile cu papură şi stuf şi din acest motiv lişiţa este mai frecventă. Puii 
cei mai timpurii au fost văzuţi la 20.IV.1967 la Satchinez. Nagîţul a sosit 
odată cu lişiţa sau la 2-3 zile după aceasta (15 februarie 1966 şi 3-
5 martie 1962-1965). Plecarea cea mai timpurie a fost în noiembrie 1962 
iar cea mai tîrzie în 15 ianuarie 1965. Migraţia are loc ziua şi se face în 
stoluri mari, neordonate. Cîrdurile se formează în august şi se măresc 
pînă în noiembrie, cînd, odată cu scăderea temperaturii, începe migraţia 
spre sud. In septembrie-octombrie se pot vedea pe fîneţele şi păşunile de 
la Satchinez cîrduri de 300-500 nagîţi. Efectivul scade odată cu tempe
ratura şi în decembrie-ianuarie au mai fost văzuţi 30-50 nagîţi care au 
plecat odată cu căderea zăpezii. 

Corcodelul mic. Corcodelul mic nu se vînează şi este destul de frec
vent chiar în bălţile de întindere mică (gropile de împrumut din lungul 
căilor ferate şi a digurilor) cu papură şi stuf. Din 1965 au fost observate 
şi iarna 5-6 exemplare la ochiurile de apă termală din bălţile de la Sat
chinez. In iernile grele (1962-1964), cînd apele au îngheţat peste tot, 
el a plecat şi a revenit cînd apele s-au dezgheţat. In iulie-august apar cîr
duri mici, de 6-8 buc. (familii), care se unesc şi în septembrie-octombrie 
se pot număra pe bălţile de la Satchinez 60-80 exemplare într-un sin
gur cîrd, izolat, sau împreună cu alte cîrduri de lişiţe şi raţe. Pe fondul 
Satchinez efectivul a crescut de la 30-40 buc. (1962) la 60-80 buc. în 
1970. Plecarea a avut loc tîrziu, cînd apele au început să îngheţe, iar în 
anii cu ierni uşoare, după cum s-a arătat, o parte au iernat pe bălţile din 
vestul ţării. 

Găinuşa de baltă. In vestul ţării se întîlneşte în toate bălţile cu stuf 
din cîmpia Timişului pînă în cîmpia Someşului. Prezenţa ei este semna
lată prin sunetele de alarmă, fiind greu de văzut, datorită modului de 

https://biblioteca-digitala.ro



544 T. Babuţia H 

vici;ţă ascuns pe care îl duce în trestişuri şi la marginea ochiurilor de 
apă. Se întîlneşte mai frecvent din martie pînă în octombrie. Pe bălţile de 
la Satchinez, la izvoarele calde, au rămas 5-6 buc. în toate iernile mai 
uşoare şi chiar în iarna grea 1963/64 au fost observate 2 exemplare la un 
izvor. A fost găsită în timpul cuibăritului pe balta din pădurea Adea, 
pe canalele şi bălţile de la Salonta, Rădvani, Marţihaz, Cefa şi la balta 
Hărtiaş de pe V. Ierului. 

Buhaiul de baltă. Deşi nu este vînat decît întîmplător, este o specie 
destul de rară pentru vestul ţării, deoarece lipsesc bălţi întinse cu stuf 
în care să poată cuibări. A fost semnalat un număr mic (4-8 buc.) pe 
bălţile de la Satchinez, pe bălţile Satu Mare şi Bezdin din bazinul Mure
şului, la Cefa şi Inand şi în V. Ierului. La Satchinez a fost observat şi în 
lunile de iarnă, din anii 1963, 1964, 1967 şi 1969/1970. În ianuarie 1963 la 
Satchinez s-a recoltat un buhai de baltă foarte s1ăbit, care se află în 
colecţia Staţiunii. La 13.II.1964, tot la Satchinez, a fost observat la un 
izvor de apă caldă un buhai de baltă care a dispărut apoi în stuf. Prezenţa 
lui pe bălţile cu stuf este trădată de sunetele emise în perioada nupţială 
şi atunci este necesar să se facă evaluarea, altfel, datorită modului de 
viaţă, este foarte greu de observat. 

Pescăruşul verde şi Pescărelul negru. Ambele specii au fost obser
vate pe văile din zona montană (zona păstrăvului) pe Cerna, Bîrzava, pe 
Crişuri şi pe afluenţii lor. Pescăruşul verde este destul de rar, dar nici 
pescărelul negru nu se întîlneşte prea des, totuşi pare că este mai nume
ros. Fiind consideraţi dăunători pentru alevinii de păstrăv ei sînt combă
tuţi prin împuşcare, cu toate că nu se mai dau premii şi cu toate că pa
gubele care le aduc sînt de neglijat. După date din literatură numai o mică 
parte din hrană o formează icrele şi alevinii de păstrăv - cca. 100/0• 

Codobatura de munte. In afară de apele din zona montană menţionate 
la pescăruş, a fost întîlnită în august 1970 pe V. Ierului la Balta Hartiaş 
şi pe bălţile de la Satchinez. 

Piţigoiul de stuf. 1n perioada 1962-1970 s-a găsit un singur cuib, în 
anul 1968, într-o salcie pe bălţile de la Satchinez. Este foarte rar în vestul 
ţării şi din acest motiv se poate considera mai mult ca migrator cu apa
riţie accidentală. 

3.3. Păsările migratoare 

3.3.1. Păsările migratoare, oaspeţi de vară (Clocitoare) 

Grupa fenologică a păsărilor migratoare cuprinde 95 specii grupate 
în patru subgrupe, reprezentînd 90,5% din fauna de păsări acvatice în
registrată în vestul ţării. 

Subgrupul oaspeţi de vară (clocitoare') cuprinde 32 specii şi sub
specii care reprezintă 30,5% din ornitofauna acvatică înregistrată şi anu
me: corcodelul mare, corcodelul gît roşu, corcodelul gît negru, stîrcul ce
nuşiu, stîrcul roşu, egretă mică, stîrcul galben; stîrcul de noapte, stîrcul 
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pitic, barza albă, barza neagră, gîsca de vară, raţa cîrîitoare, raţă cap 
castaniu, raţa roşie, cîrstelul de baltă, cresteţul, cresteţul pestriţ, cîrsteiul, 
prundăraşul, chirighiţa neagră, chirighiţa aripi albe, codobatura, codoba
tura galbenă, greluşelul de stuf, greluşelul de zăvoi, lăcarul, lăcarul de 
stuf, lăcarul ţîrîiac, lăcarul mare, privighetoarea guşă vînătă şi presura 
de baltă. Aceste specii aparţin tipurilor de faună europeană meditera
neană şi transpalearctică. Ele iernează în zone mai calde şi vin la cuibărit 
în această parte a ţării. Pentru vînătoare prezintă interes numai gîsca de 
vară şi cele trei specii de raţe, iar celelalte au numai interes faunistic. 

Gîsca de vară. In vestul ţării este rar întîlnită şi din acest motiv nu 
constituie un vînat obişnuit. Migraţia gîştelor mari din afara vestului ţării 
se face aproape pe neobservate, în stoluri mici de 8-20 buc., primăvara 
în martie şi toamna din august pînă în octombrie. In perioada 1962-
1968 au cuibărit în balta Hărtiaş din hotarul comunei Otomani (jud. 
Bihor), 5-10 perechi gîşte de vară. ·După executarea canalului de dese
care majoritatea gîştelor au părăsit această baltă şi au cuibărit în amonte 
de Andrid (jud. Satu Mare). In 1970 în balta Hărtiaş s-a mai identificat 
un cuib de gîscă de vară. Pe bălţile de la Satchinez numai în 1962 a cui
bărit o singură pereche, ce a fost văzută cu 3 pui pînă în august, perioada 
în care a avut loc plecarea .gîştelor. 

Raţa cîrîitoare. Se vînează atît în timpul pasajului de primăvară (mar
tie) cît şi în timpul pasajului de toamnă (august-octombrie) cînd se poate 
întîlni pe toate cursurile de apă din vest în efective mici. Incepînd din 
1963-1970 au fost observate 10-20 buc. în perioada cuibăritului şi în 
iunie 1966 au fost văzuţi şi boboci la Satchinez. In mai 1966 au. fost văzute 
raţe cîrîitoare şi pe bălţile din V. Ierului din sectorul Otomani-Adoni
Tarcea-Galoşpetreu, unde a cuibărit pînă la executarea canalului de de
secare (1969). In baza acestor date, cu toate că efectivul celor care cuibă
resc în vestul ţării este mic, ea a fost trecută între oaspeţii de vară. Pe 
fondul experimental Satchinez-Bărăteaz efectivul a început să crească în 
august. Cele mai multe exemplare (700 buc.) au fost înregistrate în sep
tembrie 1963, iar în octombrie majoritatea au părăsit fondul. Din obser
vaţiile efectuate rezultă că pasajul cel mai intens este în septembrie, 
lună în care pe bălţile liniştite se produc concentrări de raţe cîrîitoare. 

Raţa cap castaniu. Pe bălţile de la Satchinez soseşte de regulă la sfîr
şitul lunii februarie (25.II.19'66) şi începutul lunii martie şi un număr mic 
(3-4 perechi) a rămas la cuibărit. Nu s-au găsit cuiburi, dar s-au văzut 
raţe cu boboci. Cuibăreşte şi în jurul Salontei (Pescăria Rădvani) şi a 
cuibărit în V. Ierului. De pe fondul Satchinez a plecat de regulă în noiem
brie, exceptînd anii 1968 şi 1969, cînd a fost observată la 23.XII.1968 şi 
în continuare la 7.I.1969. Cel mai mare număr de raţe cap castaniu a 
fost de 60 buc. (toamna 1969). 1n vest efectivul acestei specii fiind mai 
mic, nu se împuşcă numai întîmplător. 

Raţa roşie. Fiind şi ea destul de rară în vestul ţării, se vînează acci
dental. Apare în martie şi pleacă tot de timpuriu (septembrie-octombrie), 
cele mai întîrziate exemplare fiind observate la 22.XIl.1966 şi 18-21.I. 
1969. Este mai puţin frecventă decît raţa cîrîitoare. Cuibăreşte la Satchi
nez, la Salonta şi pe V. Ierului. Cuibul este bine ascuns în papură sau 
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stuf. ln perioada cuibăritului şi a creşterii puilor se observă gI"eu pe 
bălţi, deoarece este foarte atentă şi se retrage imediat în desiş. In perioada 
1962-1970 nu au fost semnalate concentrări de raţe roşii, cele mai mari 
cîrduri fiind de 20-25 buc. De regulă au fost văzute 8-10 buc. într-un 
cîrd. 

Corcodeii. Corcodelul mare, corcodelul gît roşu şi corcodelul gît ne
gru sînt specii destul de rare pentru vestul ţării, mai frecvent fiind cor
codelul mare care, în trecut, a cuibărit şi la Satchinez, în prezent cuibă
reşte numai în bălţile de la Salonta, Cefa şi pe V. Ierului. In 1970 pe 
bălţile de la Satchinez în perioada cuibăritului s-au observat 5-8 corco
dei mari, dar nu s-au văzut pui. Celelalte două specii au fost observate în 
perioada cuibăritului în V. Ierului, la Tarcea şi Otomani. 

Stîrcii. (Stîrcul cenuşiu, Stîrcul roşu, Egreta mică, Stîrcul galben, 
· Stîrcul de noapte şi Stîrcul pitic). Ca şi celelalte specii de păsări acvatice, 
datorită desecării apelor şi defrişării pădurilor, coloniile de stîrci s-au 
redus atît numeric cît şi ca întindere. O altă cauză care a contribuit la 
scăderea populaţiei a fost şi este împuşcarea lor, atît în colonii cît şi la 
pescării. In cîmpia Timişului singura colonie mai populată este ceea de 
la Satchinez, iar mai slab populate sînt cele din pădurea Banloc şi Mace
donia. Colonia din pădurea Bistra a fost lichidată în urmă cu cîţiva ani şi 
în perioada cercetărilor stîrcii nu au mai cuibărit aici. Colonia de la Sat
chinee: este alcătuită din 400-500 cuiburi de stîrci de noapte, 10-15 cui
buri de egretă mică, 20-25 cuiburi de stîrci galbeni, construite în sălcii 
şi în zălog şi 8 cuiburi de stîrci roşii, construite în stuf. Stîrcii galbeni 
au cuibărit numai în sălcii şi zălog. Din 1967 în colonie s-au instalat şi 
ciorile negre care, cuibărind mai timpuriu, au ocupat sălciile din centrul 
coloniei înainte de sosirea stîrcilor iar aceştia au construit cuiburi noi, 
în lungul canalului Ier, spre Bărăteaz. Permanent în colonie s-au menţi
nut 1-2 familii de ciori grive. Stîrcii cenuşii (2-3 perechi) cuibăresc 
în stuf, spre Biled, în colonia veche. In judeţul Arad se cunosc trei colo
nii, în pădurile: Balta din ocolul silvic Ineu, Somoş şi Socodor din ocolul 
silvic Chişineu €riş şi două colonii de stîrci roşii în bălţile cu stuf de la 
Bezdin şi Satu Mare, din bazinul Aranca. In judeţul Bihor se cunoaşte 
colonia din pădurea Rădvani (Pescăria Cefa). Coloniile din păduri sînt 
în general alcătuite din stîrci de noapte, care sînt cei mai numeroşi, stîrcii 
cenuşii şi cîteva egrete (2-3 perPchi la fiecare colonie). Una din cele mai 
bine populate colonii este cea din pădurea Somoş (u.a. 12, ocolul silvic 
€hişinău Criş). După tăierea arboretului, colonia din Socodor s-a mutat 
tot în Socodor şi o parte la Somoş, unde cuibăreau de obicei ciorile grive. 
In această colonie în 1968 au intrat ciorile negre, care au împins colo
nia de stîrci spre interiorul parcelei. La 8.V.1970 s-a făcut evaluarea cui
burilor, obţinînd următorul rezultat: 50 cuiburi de stîrci cenuşii, 120 cui
buri de stîrci de noapte, 2 cuiburi de egretă mică, 2 OOO cuiburi de ciori 
negre şi 20 cuiburi de ciori grive. In V. Ierului stîrcii cenuşii, roşii, de 
noapte şi galbeni, au cuibărit de la Cheşereu, la Sălacea (jud. Bihor) pînă 
la Andrid şi Pir (jud. Satu Mare) şi la Balta Vermeş, din hotarul comu
nei Sanislău. Stîrcul pitic cuibăreşte în toate bălţile cu stuf, mai întinse, 
din vestul ţării, fiind destul de frecvent. Stîrcii cenuşii sosesc primii şi 
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pleacă ultimii. Cel mai tîrziu sosesc stîrcii galbeni şi tot ei pleacă mai 
timpuriu. Cei mai numeroşi sînt stîrcii de noapte, al căror efectiv se apre
ciază la 4-5 OOO buc., urmaţi de stîrcii cenuşii, cu un efectiv de 1 500-
2 OOO buc., stîrcul pitic cu un efectiv de ·cca. 1 OOO buc., stîrcul galben 
cu un efectiv de 2-300 buc şi egreta mică a cărei efectiv nu depăşeşte 
100-150 buc. Efectivele variază de la un an la altul, în funcţie de nivelul 
apelor. În 1970, după inundaţiile din iunie, efectivele din Judeţele Bihor 
şi Satu Mare s-au dublat! 

Berzele. (Barza albă şi Barza neagră). Barza este destul de frecventă 
în vestul ţării. Soseşte imediat după stîrcul cenuşiu sau odată cu acesta 
(mijlocul lunii martie) dar pleacă mai devreme, la primul frig, la înce
putul lunii septembrie. Cuibăreşte pe coşurile caselor şi în ultimii ani s-a 
observat că multe cuiburi, în special în care au intrat vrăbiile, sînt dis
truse de cetăţeni. In comunele cu berze şi construcţia coşurilor s-a modifi
cat, devenind cuneiformă, pentru a îngreuna clădirea cuibului (Satchinez, 
Bărăteaz, Sînandrei). Barza neagră este destul de rară. A cuibărit în pă
durea Macedonia pe Timiş, în pădurea Pişchia pe Beregsău şi pădurea 
Balta Teuz. Perechea de berze negre de la Pişchia a fost împuşcată şi 
altele nu au ocupat cuibul şi probabil acelaşi lucru s-a întîmplat cu pere
chea de la Macedonia. Cu ocazia stabilirii pagubelor cauzate de mecanis
mele agricole asupra vînatului mic pe fondul Satchinez, s-a văzut o barză 
care a prins o nevăstuică şi a înghiţit-o în timp de cîteva minute. 

Cîrsteii. (Cîrstelul de baltă, Cresteţul, Cresteţul pestriţ şi Cîrsteiul). 
Cîrstelul de baltă şi Cîrsteiul sînt destul de frecvenţi dar, datorită modului 
de viaţă, sînt greu de observat. Se identifică mai mult după sunete/le 
emise. Cîrstelul de baltă a fost observat şi colectat la 30.I.1968 la Satchinez 
şi 19.II.1964 la Rădvani. Cîrsteiul soseşte destul de tîrziu, la sfîrşitul lunii 
martie începutul lunii aprilie. Cresteţul şi Cresteţul pestriţ sînt destul de 
rari în vest. Viaţa lor este legată de trestişuri, aceştia s-au rărit odată 
cu ele. La fel rărindu-se fîneţele umede din lunci, în care se auzea gla
oul cîrsteilor, s-au rărit şi aceştia. 

Prundăraşul. A fost observat în toată perioada de cercetare pe nisi
purile din albia Mureşului, în perioada de cuibărit şi, mai tîrziu, pe băl
ţile de la Satchinez. El este destul de frecvent şi pe €rişuri şi pe Someş. 

Chirighiţa neagră şi chirighiţa aripi albe. Sînt destul de frecvente la 
Satchinez, Cefa şi V. Ierului unde au cuibărit. Sosesc în aprilie şi pleacă 
în septembrie-octombrie. La Satchinez Chirighiţa neagră a fost observată 
cel mai tîrziu la 7.XI.1969 şi cel mai timpuriu la 8.IV.1963. 

Codobatura şi codobatura galbenă. Sînt frecvente în vest, prima urcă 
în zona piemonturilor pînă în zona montană iar a doua rămîne în fîneţele 
umede din zona de cîmpie. Cuibăresc în fîneţele din jurul bălţilor de la 
Satchinez (spre Bărăteaz) şi în V. Ierului, în jurul bălţii Hartiaş, dar şi în 
alte văi cu fineţe naturale. 

Lăcarul, lăcarul de stuf, lăcarul mare şi presura de baltă. Sînt destul 
de frecvente în toate bălţile cu stuf din vestul ţării. Mai rar se întîlneşte 
greluşelul de stuf, greluşelul de zăvoi, lăcarul tîrîiac şi privighetoarea 
guşă vînătă. Aceasta din urmă a fost observată într-un singur an (1964) 
la Satchinez. 
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3.3:2. PăsăriJe migratoare, oaspeţi de iarnă 

Acest subgrup fenologic cuprinde 5 specii, care reprezintă 4,80;0 din 
fauna de păsări acvatice inventariată şi anume: gîsca de semănătură, 
gîrliţa, gîrliţa mică, raţa mică şi presura de stuf. Dintre acestea primele 
patru specii prezintă importanţă vînătorească şi ultima numai importanţă 
faunistică. 

Raţa mică. Este specia cea mai frecventă şi tot odată cea mai nume
roasă, din acest subgrup. Soseşte foarte timpuriu, la începutul lunii sep
tembrie şi pleacă destul de tîrziu (sfîrşitul lunii martie începutul lunii 
aprilie); un număr foarte mic, 10-20 perechi, a rămas tot timpul la Sat
chinez şi în V. Ierului. Pe bălţile de la Satchinez au fost observate 5-
10 buc. din mai pînă în august. La început au fost văzuţi masculi şi femele, 
apoi numai masculi, iar în august şi boboci. Dacă va continua cuibăritul 
pe aceste bălţi raţa mică va spori numărul speciilor sedentare din această 
parte a ţării. In iernile grele 1962/63 şi 1964/65, au rămas 40-50 buc. 
la izvoarele calde de la Satchinez şi aceasta confirmă afirmaţia anterioară, 
că va putea deveni specie sedentară. Incepînd din septembrie pînă la sfîr
şitul lunii martie ea se întîlneşte pe toate cursurile de apă din cîmpia 
joasă, în stoluri de 50-500 buc. Pleacă numai cînd apele îngheaţă com
plet, ca să revină imediat ce se dezgheaţă. Se vînează la zborul de seară 
sau de dimineaşa şi la dibuit în cursul zilei. 

Gîrliţele. Ca frecvenţă urmează după raţa mică. Sosesc ceva mai tîr
ziu, la începutul lunii octombrie şi pleacă ceva mai devreme, şi anume în 
martie, rar la începutul lunii aprilie. In stolurile de gîrliţe se întîlnesc 
şi gîrliţe mici, dar acestea sînt destul de rare. Viaţa gîrliţelor este strîns 
legată de solurile azonale sărăturate, pe care găsesc vegetaţia preferată 
şi apă suficientă în lunile de iarnă. Deci _cartierele de iernat pentru 
gîrliţe sînt în jurul acestor sărături care sînt mai întinse la Socodor-8hi
şineu Griş-Salonta pînă la Oradea şi în bazinul Someşului şi cel al €ras
nei. Dacă păşunile sînt liniştite, în cursul zilei se menţin pe aceste păşuni. 
In caz contrar, ziua stau pe semănături şi numai seara vin la bălţi. Se 
vînează la pîndă seara şi dimineaţa şi chiar în timpul zilei (în gropi). Apro
pierea stolului este foarte grea căci gîrliţele stau pe teren deschis, cu un 
întins cîmp de vedere şi sînt foarte atente. €ele mai bune rezultate se 
obţin în timp de ceaţă, cînd ele zboară jos. Stolurile sînt de regulă de 
40-80 buc., foarte rare sînt stolurile mari, de 150-200 buc. 

Gîsca de semănătură. Este mai rară decît gîrliţele. Soseşte mai tîrziu, 
la sfîrşitul lunii octombrie şi pleacă mai timpuriu. Dacă iarna este uşoară, 
în februarie, iar dacă februarie este rece şi cu zăpadă, în martie. 8a şi 
gîrliţele, gîsca de semănătură se menţine în jurul păşunilor halofile, pe 
culturile agricole şi seara vine mai tîrziu la apă. Spre deosebire de gîrliţe 
ele se pot întîlni pe culturile agricole din apropierea marilor cursuri de 
apă, la care vin seara şi ocupă insulele cu nisip lipsite de vegetaţie (Mu
reş, Timiş). 
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Presura de stuf. Se întîlneşte în toate bălţile cu stuf din vest. Soseşte 
destul de timpuriu, în septembrie şi pleacă în martie-aprilie. Are impor
tanţă faunistică. 

3.3.3. Păsările migratoare de pasaj 

In acest subgrup fenologic au fost trecute 23 specii şi subspecii, care 
sînt numai în trecere în vestul ţării, primăvara spre locurile de cuibărit 
din nord şi toamna spre locurile de iernat din sud. Acestea sînt: raţa 
fluierătoare, raţa suliţar, raţa lingurar, raţa sunătoare, cocorul, becaţina, 
becaţina mare, becaţina mică, sitarul, culicul, sitarul de mal, fluierarul 
negru, fluierarul, fluierarul picior verde, fluierarul de zăvoi, fluierarul de 
mlaştină, fluierarul de munte, fugaciul, fugaciul mic, fugaciul de ţărm, bă
tăuşul, pescăruşul şi codobatura cap negru; 21,9¾ din numărul speciilor 
înregistrate. 

Raţa fluierătoare. A fost observată din martie pînă în mai, iar toamna 
tîrziu în noiembrie, chiar în decembrie. Pasajul cel mai intens a fost 
primăvara. Efectivul, în general, este de ordinul zecilor. 8el mai mare 
stol, de cca 100 buc., a fost observat în IV. 1964. La sfîrşitul lunii aprilie 
şi începutul lunii mai se întîlneşte pe aproape toate apele curgătoare din 
zona de cîmpie joasă din vest. 

Raţa lingurar. A fost observată din februarie pînă în aprilie, începu
tul lunii mai, excepţie făcînd în anul 1969 cînd pe bălţile de la Satchinez 
a fost observată pînă la 23.VI. Toamna cel mai timpuriu a fost observată 
la 24.IX.1968 şi a rămas pe bălţi pînă la 7.1.1969, cînd bălţile au îngheţat. 
Efectivul pe aceste bălţi a fost mic~ 10-20 buo. Cel mai mare stol a 
fost de 50 buc., observat în IX.1963. Pasajul cel mai intens este toamna. 

Raţa sunătoare. Primăvara soseşte destul de timpuriu (12.Il.1966 şi 
24.11.1968) şi pleacă în martie-aprilie (22.IV.1970). Toamna soseşte în oc
tombrie (10.X.1968) şi pleacă destul de tîrziu (7.1.1969), de regulă în de
cembrie. Efectivul, în general, pe fondul de la Satchinez a fost de 10-
30 buc., cel mai mare număr, de 50 buc., fiind înregistrat în III.1963. Se 
vînează destul de greu deoarece nu se apropie de mal şi preferă bălţile 
întinse. 

Raţa suliţar. Apare în perechi sau în stoluri de 5-6 buc. atît primă
vara cît şi toamna. La Satchinez nu a apărut regulat, nici toamna şi nici 
primăvara. Este o specie destul de rară în vestul ţării, fiind mai frec
ventă în nord (€efa, V. Ierului) decît în sud. 

Cocorul. Este specie tipică de pasaj, unele cîrduri fiind observate nu
mai în zbor grăbit spre nord (primăvara în aprilie) şi spre sud (iarna în 
decembrie). A apărut cu regularitate în martie, data cea mai timpurie fiind 
10.Ill.1970 şi a plecat de regulă în aprilie, numai în 1965 au fost observaţi 
pînă la 23.V. În verile anilor 1962, 1963 şi 1965 au fost observaţi 4-
11 cocori în cîrd, pe bălţile din bazinul Aranca şi Bega Veche şi bazinul 
Crişului Alb (Caranci şi Olari). Toamna cocorii sosesc de timpuriu, în 
septembrie, şi pleacă tîrziu, în decembrie şi chiar în ianuarie, dacă iarna 
întîrzie. In 1968 au fost văzuţi cocori pînă la 30.1. Pasajul cel mai intens 
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este toamna şi are loc în jurul datei de 28.X., iar primă'vara în jurul 
datei de 25.III. Ziua cocorii stau pe culturile agricole, iar seara se trag 
la apă, fie la bălţi, fie la apele curgătoare care au prundişuri. Pasajul a 
scăzut din intensitate şi an de an se văd tot mai puţini cocori. Cel mai 
mare cîrd observat a fost 51 buc. (III.1963). Majoritatea cîrdurilor au fost 
alcătuite din 20-30 cocori. 

Becaţinele. (Becaţina mare, becaţina şi becaţina mică). Nu sînt la fel 
de frecvente în vestul ţării. Becaţina mare se întîlneşte foarte rar, ceva 
mai numeroasă fiind becaţina mică şi cea mai frecventă becaţina. Aceasta 
din urmă se întîlneşte pe toate păşunile şi fîneţele umede din vestul ţării. 
Apare destul de timpuriu, la începutul lunii martie şi pleacă destul de 
tîrziu, la începutul lunii mai, ca să reapară foarte timpuriu la sfîrşitul 
lunii iulie, începutul lunii august şi ca să plece tîrziu de tot, în decembrie
ianuarie. In iernile 1967-1970 pe bălţile de la Satchinez au fost văzute 
toată iarna exemplare răzleţe de becaţine. 

Sitarul. Specie de pădure, este mai frecvent în zona piemo~turilor, 
decît în pădurile de cîmpie unde rar se împuşcă într-o seară mai mult de 
2-3 sitari, pe cînd pe păşunile împădurite din zona piemontană acesta 
nu este o raritate. 

Culicul. Apare în perechi în fiecare an în martie-aprilie şi apoi înce
pînd din august (5-.VIII.1970) pînă în noiembrie (26.XI.1969) şi rămîne nu
mai cîteva zile, din acest motiv tot atît de bine ar putea intra şi în 
subcategoria păsărilor cu apariţie accidentală. 

Sitarul de mal cu coadă neagră. Apare la sfîrşitul lunii martie, dar 
regulat la începutul lunii aprilie în efective mici, ca să reapară la sfîrşitul 
lunii iulie începutul lunii august, cînd se întîlnesc cei mai mulţi sitari de 
mal cu coadă neagră. Efectivul, în general, este în jur de 20 buc., foarte 
.rar cînd se văd stoluri de 40-50 buc. 

Fluierarii. Primăvara trec aproape neobservaţi pe bălţile de la Sat
chinez. Aici ei apar foarte timpuriu. La sfîrşitul lunii iunie apare 
fluierarul de mlaştină, urmat în iulie şi august de fluier,:irul negru, fluie
rarul, fluierar cu picior verde, fluierarul de zăvoi şi fluierarul de munte. 
Cel mai frecvent este fluierarul, care· s-a întîlnit pe bălţi din iunie pînă 
în decembrie, fiind urmat de fluierarul de mlaştină care soseşte mai tim
puriu (iunie) dar şi pleacă mai devreme (X.). Efectivul este de ordinul 
zecilor, foarte rar se văd stoluri care depăşesc 100 exemplare. Fluierarii 
de munte apar în stoluri de 5-6 buc. 

Fugacii. Ca şi fluierarii, primăvara trec pe neobservate, ca să apară 
în septembrie-octombrie în stoluri mici de 5-6 buc. Cel mai frecvent 
este fugaciul, urmat de fugaciul de ţărm şi fugaciul mic. 

Bătăuşul. Este mai frecvent şi mai numeros primăvara, din martie 
pînă în mai putîndu-se observa stoluri de 150-200 exemplare, care popo
sesc pentru cîteva zile şi apoi continuă zborul spre nord. Toamna apar 
stoluri mai mici, în septembrie şi octombrie fiind pasajul mare. 

Pescăruşul. Apare la sfîrşitul lunii februarie (25.II.1966) în stoluri 
mai mici şi dispare în prima jumătate a lunii aprilie pentru un timp scurt, 
ca să reapară la sfîrşitul lunii iunie (26.VI.1969) şi să se menţină pînă 
în decembrie sau toată iarna, cum s-a întîmplat în iarna 1966/19'67. 
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Codobatura cap negru. A fost observată în fiecare an pe fîneţele ume
de de la Bărăteaz, în aprilie şi începutul lunii mai şi pe V. Ierului. Nu 
apare în timpul cuibăritului pînă în august. 

3.3.4. Păsările migratoare cu apariţie accidentală 

Această subgrupă fenologică cuprinde 35 specii şi subspecii, adică 
33,30/o din fauna de păsări acvatice înregistrată în perioada de cercetare, 
dar cu toate acesta din punct de vedere vînătoresc nu prezintă importanţă 
căci majoritatea speciilor nu formează obiectul vînătorii, iar cele care 
fac obiectul vînătorii apar foarte rar şi în efective mici. Din subgrupă fac 
parte: cufundarul, cufundarul guşă roşie, cormoranul mic, pelicanul, 
egreta mare, ţigănuşul, lopătarul, lebădă de iarnă, gîsca gît roşu, călifarul, 
călifarul roşu, raţa pestriţă, raţa moţată, raţa cap negru, ferestraşul, feres
traşul mic, ferestraşul moţat, prundăraşul gulerat, prundăraşul mare, 
prundăraşul de munte, ploierul argintiu, pietruşul, culicul cu cioc sub
ţire, culicul mic, fluierarul de lac, prundăraşul, pasărea ogorului, pescăru
şul argintiu, pescăruşul sur, pescăruşul mic, chirighiţa şi pescăriţa mare. 

Cufund.arii. Cufundarul a fost observat numai de cinci ori în perioada 
1962-1970. Este o specie care ne vizitează destul de frecvent. În noiem
brie 1964 serele din Arad au fost confundate, probabil, cu un lac, 
deoarece, în mai multe dimineţi, s-au găsit 1-2 cufundari accidentaţi în 
jurul acestora. Cufundarul guşă roşie este ceva mai rar. La 20.XI.1965 
exemplarele văzute pe Mureş, la Pecica un exemplar a fost împuşcat şi 
se află în colecţia I.C.S.P.S. Un alt exemplar, recoltat la 1.XII.1966, se 
află la Muzeul din Oradea. 

Cormoranul mic. A fost observat în trei ani în lunile iunie, aprilie 
şi mai, pe bălţile de la Satchinez. 

Pelicanul. A fost observat numai o singură dată, la 28.IV.1965, la 
Satchinez. 

Egreta mare. A fost observată în septembrie-octombrie 1962, în 
IX.1963 şi IV.1965, tot la bălţile de la Satchinez. 

Ţigănuşii. In secolul trecut au cuibărit în Banat. Au fost observaţi 
aproape în fiecare an în aprilie-mai şi în doi ani şi în august-septembrie. 

Lopătarul. La fel, specie clocitoare altă dată, a fost observat numai în 
4 ani pe la Satchinez. ln 1967 a cuibărit în V. Ierului, la bălţile de la 
Sălacea care în 1969 au fost desecate. 

Lebăda de iarnă a fost observată în IX-XII.1968 şi I.19'69 pe bălţile 
de la Satchinez şi un exemplar a· fost împuşcat la 12.XII.1968, pe Crişul 
Repede, lîngă frontieră. 

Gîsca cu gît roşu. A fost introdusă în lucrare în baza unui exemplar 
împuşcat pe Mureş, la Lipova, în 1964. 

Călifarul şi Călifarul roşu. Au fost observaţi tot la Satchinez iar pri
mul şi lîngă Oradea. 

Raţa pestriţă. A fost observată numai de cîteva ori la Satchinez, fiind 
o raritate. Raţă moţată. A fost observată o singură dată în aprilie 1964, 
la Satchinez şi un exemplar a fost împuşcat la Palota, la 14.XII.1967 şi 
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se află la Muzeul din Oradea. Raţa cap negru. A fost observată în mai 
mulţi ani pe bălţile de la Satchinez, de unde s-a colectat un exemplar la 
2.XI.1966 şi se află în colecţia I.C.S.P.S .. şi un alt exemplar colectat la · 
ll.XI.1969, pe Crişul Negru, se află în colecţia Muzeului din Oradea. 

Ferestraşii. Apar destul de rar, dar din toate speciile s-a recoltat 
1-2 exemplare, care se află fie în colecţia I.C.S.P.S., fie la Oradea, Mu
zeul Ţării Crişurilor. 

Prundăraşul gulerat, Prundăraşul mare şi Prundăraşul de munte. Au 
fost observaţi pe bălţile de la Satchinez iar primul a fost colectat şi se 
află în colecţia I.C.S.P.S. din Timişoara. 

Ploierul argintiu. Un singur exemplar a fost recoltat pe Crişul Repe
de, lîngă frontieră şi se află în colecţia Muzeului din Oradea. 

Petruşul. Specie nouă pentru avifauna vestului ţării, a fost colectat la 
Satchinez la 2.IX.1969 şi la Oradea, la 19 şi 26.IX.1969, şi la 5.VIII.1970. 

Culicul cu cioc subţire şi Culicul mic. Au fost observaţi fără exem
plare doveditoare. 

Fluierarul de lac. A fost observat şi a fost introdus în lucrare pe 
baza unui exemplar aflat la Muzeul Banatului din TirniŞoara, recoltat 
înainte de 1962. 

Prundăraşul de nămol. Specie nouă pentru vestul ţării, a fost intro
d_usă în listă pe baza unui exemplar recoltat la 20.VIII.1969, pe bălţile 
de la Satchinez şi care se află în colecţia I.C.S.P.S Timişoara. 

Cioc întors. In această perioadă a fost observat numai o singură dată, 
2.VIII.1967, la Satchinez. 

Notatiţa. A fost observată. Notatiţa cioc lat. A fost împuşcată pe băl
ţile de la Satchinez la 10.VIII.1963 şi se află în colecţia Muzeului Bana
tului din Timişoara. 

Pasărea ogorului. A fost observată la Satchinez o singură dată, la 
25.VIII.1966, cînd s-a şi colectat şi se află în colecţia I.G.S.P.S. 

Pescăruşul argintiu, pescăruşul sur şi pescăruşul mic. Au fost colec
taţi în perioada de cercetare şi exemplarele se află în colecţia I.C.S.P.S. 
şi a Muzeului din Oradea. 

Chirighiţa. A fost introdusă în lucrare după un exemplar colectat la 
Satchinez la 27.XI.1963, dată foarte tîrzie pentru chirighiţe, care pleacă 
cel tîrziu în octombrie. 

Pescăriţa mare. A fost recoltată la 26.V.1968 la Timişoara şi se află 
la Muzeul Banatului. 

4. INTERPRETAREA REZULTATELOR 

Comparînd datele obţinute în perioada de cercetare cu cele din lite
ratura de specialitate apărută la sfîrşitul secolului al XIX-iea şi la înce
putul secolului al XX-lea, se constată o reducere a numărului de specii 
şi subspecii de la 132 la 105! In perioada de cerdetare nu au mai fost 
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observate 30 de specii şi subspecii şi anume: corcodelul urecheat, stîrcul de 
cireadă, flamingul, gîsca cioc scurt, gîsca polară, gîsca călugăriţă, raţa cu 
ciuf, raţa catifelată, scoicarul, ploierul, fugaciul de ţărm sudic, fugaciul 
roşcat, fugaciul islandic, cătăliga, ciovlica, lupul de mare, lupul de mare 
mic, pescăruşul negricios, pescăruşul cap negru, martinul nordic, pescă
riţa, chira, chira mică, codobatura asiatică, pescărelul nordic negru, pescă
relul negru răsăritean, stufărica, privighetoarea de baltă; lăcarul de pipi
rig şi boicuşul. Au fost observate în schimb 3 specii noi pentru avifauna 
vestului ţării. Acestea sînt: pietruşul, prundăraşul de nămol şi notatiţă 
cioc lat. 

Se constată o reducere a speciilor clocitoare, specii care la sfîrşitul 
secolului trecut cuibăreau în această parte a ţării (cormoranul mic, egreta 
mare, tigănuşul) acum apar accidental, iar lopătarul şi gîsca de vară le 
vor urma, căci ultimul refugiu din V. Ierului este în curs de desecare. 
Totodată s-au redus şi populaţiile de păsări migratoare care fac obiectul 
vînătorii (gîşte, raţe şi cocori). Dacă în urmă cu două trei secole cîrdurile 
de cocori întunecau cerul, azi se pot număra cu precizie, căci rar se văd 
cîrduri cu peste 20-30 cocori. Cel mai mare cîrd văzut în perioada de 
cercetare a fost alcătuit din 51 cocori (25.III.1963). După cum s-a arătat 
nici gîştele şi nici raţele migratoare nu prezintă efective mari. 

Toate acesfea au o explicaţie logică, rezultată din cercetările efectuate 
în 'legătură cu transformarea ecosistemelor naturale. Astfel în secolul al 
XIX-lea în această parte a ţării s-a executat un volum mare de lucrări de 
hidroamelioraţii, care au constat din indiguiri, regularizări de albii şi 
desecări de mlaştini şi bălţi. Aceste lucrări continuă şi în zilele noastre 
într-un ritm susţinut. €hiar în perioada de cercetare a dispărut Balta 
Bociar (Jud. Timiş) şi s-a canalizat V. Ierului (Jud. Bihor). Din suprafaţa 
de 1 066 900 ha cu exces de umiditate datorită revărsărilor de ape şi a 
apelor interne, peste 80-0/0 este deja parcursă de lucrări de desecare. De 
dată mai recentă sînt amenajările pentru irigaţii şi acumulările pentru 
reţinerea undelor maxime. Acestea au condus la înlocuirea ecosistemelor 
naturale cu ecosisteme de cultură. Pe Valea Ierului în jud. Bihor, în aval 
de barajul de la Văşad, unde cu 2 ani în urmă s-au văzut bălţi şi pe pă
şune peste 2 OOO raţe, în VIII.1970 s-au găsit culturi frumoase de sfeclă 
şi porumb, iar în amonte de baraj, turme de vite. Lucrările de hidroame
lioraţii de pe această vale au distrus colonia de la Sălacea şi a avut 
repercursiuni asupra întregii flore şi faune acvatice. In nord-vestul ţării, 
după dispariţia Bălţii Ecedea, o parte a păsărilor acvatice, care cuibăreau 
în această baltă, au găsit refugiu pe bălţile mai mici din V. Ierului care 
acum sînt şi ele pe cale de dispariţie. 

Rezervaţia Ornitologică de la Satchinez, Jud. Timiş, demonstrează că 
actuala etapă de utilizare intensivă a solului, cînd lucrările de hidroame
lioraţii au luat o dezvoltare mare, este singura metodă prin care se mai 
poate conserva, pe o suprafaţă mică, flora şi fauna de odinioară, adică 
ecosistemul natural mai mult sau mai puţin degradat. 

Pentru a întări afirmaţia de mai sus, pentru fondul experimental nr. 
32 Satchinez s-au întocmit trei grafice, din care rezultă că numărul spe
ciilor de păsări acvatice (graficul 2) şi efectivul de raţe mari (graficul 3) 
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este în creştere. In cursul anilor din perioada de cercetare atît numărul 
speciilor cît şi efectivul raţelor mari au suferit ,variaţii care se explică 
astfel: din analiza graficelor 1-2-3, rezultă că temperatura şi precipi
taţiile sub formă de zăpadă au fost factorii care au limitat numărul de 
specii acvatice şi efectivele. In iarna 1963/64, considerată ca una din cele 
mai grele ierni, pe fondul Satchinez s-a înregistrat cel mai mic număr 
de păsări acvatice, iar în iarna 1969/1970, considerată cea mai uşoară iarnă 
din perioada de cercetare, pe acelaşi fond s-a înregistrat cel mai mare 
număr de păsări acvatice, pentru anotimpul respectiv. Din graficul nr. 2 
rezultă că numărul cel mai mare de specii a fost înregistrat în aprilie 
1964 şi aprilie 1970, lună în care, pe lingă speciile sedentare şi clocitoare, 
se mai întîlnesc şi specii de -pasaj sau cu apariţie accidentală. Se înregis
trează apoi o uşoară scădere a numărului de specii ca apoi, odată cu înce
perea pasajului de toamnă, sfîrşitul lunii iunie începutul lun1i iulie, să 
crească din nou, pentru a realiza un al doilea maxim în august sau sep
tembrie, în funcţie de variaţiile temperaturii. Dacă temperatura este mai 
scăzută se realizează mai devreme, iar dacă este mai ridicată, toamna 
lungă şi frumoasă, maximul se realizează mai tîrziu (toamna 1969). Acea
sta se explică prin faptul că speciile mediteraneene pleacă mai tîrziu şi 
cele arctice şi siberiene sosesc normal, deci e_xistă o suprapunere în pe
rioada pasajului. Din graficul 3 rezultă că pe fondul experimental Satchi
nez-Bărăteaz efectivul raţelor mari este în creştere şi variază foarte 
mult în cursul anului. Aceste variaţii se datoresc aportului natural şi 
concentrărilor de pe acest fond a raţelor în pasaj sau a celor alungate de 
pe alte fonduri neliniştite. Sporul natural este foarte bun, fiindcă pe fond 
se face o combatere a dăunătorilor. 

Dacă la cir~a 350-400 perechi raţe de reproducţie se înregistrează la 
începutul lunii august, cca 2 OOO buc. rezultă un spor de cca 1 600 raţe, 
revenind în medie 8 boboci pe femelă de raţă (ca dăunător necombătut 
a apărut în 1970 şobolanul de apă care a distrus două cuiburi artificiale 
cu ponte). In perioada de cercetare s-au mai semnalat concentrări mari 
de raţe, pe Mureş (500-1 OOO buc.) în zonă de frontieră, pe balta din 
pădurea Adea (2 000-2 500) şi pe Valea Ierului la Galoşpetreu (2 OOO) fond 
AGVPS deci acolo unde nu s-a vînat sau unde s-a vînat raţional. 

Gradul de linişte are o influenţă atît asupra cuibăritului cît şi asupra 
menţinerii speciilor pe fond. Tăiatul şi incendierea stufului au condus la 
evitarea acestor locuri în perioada de cuibărire. Pescuitul la Balta Mare 
şi pe balta de la confluenţa cu V. Gelului, care a început intens în 1965, 
a alungat raţele spre 8otul Morii şi spre Bărăteaz. La Cotul Morii, cu un 
an în urmă, s-a instalat o sondă şi raţele au plecat şi de aici, tot spre 
Bărăteaz. 

Baza trofică de pe fond. exp. Satchinez nu satisface nioi pe departe 
cerinţele de hrană ale tuturor speciilor de păsări, care se concentrează 
pe cele 300 ha ocupate de baltă cu stuf şi fîneaţă naturală. Din această 
cauză păsările acvatice, în special stîrcii, pleacă pentru hrănire fie amonte 
sau în aval de Satchinez, pe Valea care totalizează 17 OOO ha şi care 
formează sistemul de desecare Vinga-Biled-Beregsău, fie pe văile 
Niarad şi Beregsău, care formează sistemul de desecare cu acelaşi nume, 
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cu o suprafaţă de 11 560 ha. In ambele sisteme nu s-au făcut lucrări de 
desecare importante. Pe aceste văi există canale vechi, împotmolite şi 
pline de vegetaţie. Apele inWldă fîneţele naturale şi apoi se retrag în 
albiile sinuoase sau în canalele lor. 1n 1971 în aceste sisteme se vor exe
cuta 5 lacuri de acumulare: - în sistemul Vinga-Biled-Beregsău la 
Izvorin şi Mănăştur (în amonte de Bărăteaz) şi în Valea Sîrbului (V. Gelu) 
la Satchinez; - în sistemul de desecare Niarad-Beregsău la Pişchia şi 
Murani. Efectul acestor lucrări asupra avifaunei acvatice se va vedea în 
anii următori. 

Raţele mari, spre deosebire de celelalte specii de păsări acvatice, s-au 
adaptat la ecosistemul de cultură. Cuibăresc în fîneţele cultivate (lucernă, 
trifoi, borceag) de pe lîngă ape. După seceriş se întîlnesc pe mirişti, ca 
apoi să treacă pe orezării şi, în final, după tăierea cocenilor, pe porum
bişte. Tocmai acest fel de viaţă ne-a determinat să experimentăm hră
nirea pe timp de iarnă şi faptul că raţele uneori, în primii ani, au plecat 
înainte de a îngheţa apele, adică atunci cînd se reduc posibilităţile de 
alimentaţie (graficul 3). Sîntem convinşi că printr-o hrănire suplimen
tară (30-40 gr/cap/zi), care să înceapă la 1 noiembrie, se poate menţine 
pe fond toată iarna 80-90¾ din efectiv. Ton aici s-au experimentat şi 
cuiburile artificiale, care, în condiţiile naturale arătate, cu locuri bune de 
cuibărit, nu au dat rezultate satisfăcătoare. O altă cauză care a determinat 
aceasta a fost amplasarea cuiburilor la începutul lunii martie, cînd jocul 
nupţial era pe terminate şi perechile formate. Acestea se vor pune în 
viitor înainte de 1 februarie, pentru ca raţele să le identifice la timp. 

In legătură cu relaţiile inter şi intraspecifice necesită a fi semnalate 
următoarele observaţii cu implicaţii asupra problemelor de gospodărie ci
negetică: dintre speciile clocitoare pe fondul experimental Satchinez lişiţa 
a fost singura specie care în perioada cuibăritului a alungat din jurul 
cuibului celelalte specii de păsări acvatice şi chiar lişiţele aparţinînd altor 
familii. Din acest motiv efectivul de lişiţe trebuie redus, pentru a crea 
posibilitate de cuibărire speciilor de raţe. 

In coloniile de stîrci de la Satchinez (Jud. Timiş) stîrci de noapte. şi 
egrete mici) şi din pădurea Somoş (jud. Arad) cu stirci cenuşii, stîrci de 
noapte şi egrete mici, în II.1968 s-au instalat ciorile negre. La sosire, în 
III-IV, stîrcii, găsind cuiburile ocupate, au clădit cuiburi în imediata 
apropiere 'şi au dus o viaţă de bună vecinătate. In primăverile 1969 şi 
1970 ciorile fiind sedentare şi cuibărind mai devreme, au extins colo
nia, ocupînd cuiburile construite de stîrci în anul precedent. Dacă la 
Somoş încă nu s-a ocupat toată parcela şi există posibilităţi de extindere, 
la Satchinez colonia de stîrci de noapte s-a extins pînă spre Bărăteaz, 
fiind la limita locurilor bune pentru cuibărit. Deoarece ~olonia de ciori 
de la Satchinez este în rezervaţia naturală, Comisia Monumentelor Na
turii va trebui să intervină înainte de a se ajunge la o rezervaţie de ciori 
negre. 

1n ce priveşte colonia de la Somoş, aici ocolul silvic Griş va trebui să 
intervină în perioada l.Il-15.III

1 
pentru a reduce efectivul ciorilor negre 

şi cel al ciorilor grive din această pădure care este populată şi cu fazani. 
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4.1. Concluzii 

In urma cercetărilor întreprinse în perioada 1963-1970 rezultă ur
mătoarele concluzii: 1 - In vestul ţării au fost observate 105 specii şi 
subspecii de păsări acvatice aparţinînd la 9 ordine şi 23 familii; 2 - Avi
fauna inventariată are o origine complexă ce aparţine la 7 tipuri de faună 
reprezentate astfel: - tipul arctic, 15 specii, 14,3°/0 • - tipul siberian, 
19 specii, 18,10/o. - tipul european, 32 specii, 30,50/o - tipul meditera
nian, 11 specii, 10,50/o. - tipul mongol, 12 specii, 11,4 <>/o - tipul chinez, 
1 specie, 0,90/o. - tipul transpalearctic, 15 specii, 14,30/o; 3 - ln raport 
cu stabilitatea, în vestul ţării păsările acvatice au fost repartizate în ur
mătoarele grupuri fenologice; - păsări sedentare-sedentare migratoare, 
10 specii=9,50/o şi - păsări migratoare=95 specii, 90,50/o; 4 - Din cele 
105 specii numai 10 prezintă o oarecare importanţă vînătorească şi eco
nomică: raţa mare din categoria păsărilor sedentare şi raţa mică, raţă 
cîrîitoare, gîrliţele, cocorii, becaţinele şi sitarii din categoria păsărilor 
migratoare. Efectivele păsărilor acvatice migratoare sînt mici şi din acest 
motiv importanţa lor economică este foarte scăzută; 5 - Incepînd din 
secolul al XVIII-lea şi în special în secolul al XIX-iea şi pînă în prezent 
în vestul ţării s-au executat un volum mare de lucrări de indiguire, regu
larizări de cursuri de apă, desecări, irigaţii şi lacuri de acumulare, care 
au transformat ecosistemele naturale în ecosisteme de cultură. Aceasta a 
condus la scăderea numărului de specii şi subspecii de la 132 la 102+3 
specii noi pentru vestul ţării, ca Arenaria interpres L. 1758, Limicola fal
cinellus Pont. 1763 şi Phalaropus fulicarius L. 1758, şi la scăderea numă
rului de specii clocitoare, totodată la scăderea populaţiilor de păsări ac
vatice, în special a celor migratoare; 6 - Migraţia păsărilor în vestul 
ţării se desfăşoară destul de neregulat, fiind influenţată, pe lîngă factorul 
amintit şi de factorul climatic, la care fiecare specie reacţionează diferit. 
€a luni de maximă intensitate, în care s-au înregistrat cele mai multe 
specii de păsări acvatice, au fost 1-15 IV pentru pasajul de primăvară, 
august în anii 1963-1966, septembrie pentru anii 1962; 1967 şi 1968 şi 
noiembrie pentru anul 1969 - în pasajul de toamnă; 7 - Pe fondul 
experimental Satchinez-Bărăteaz s-a constatat că pescuitul intensiv pe 
bălţile deschise, tăierea tîrzie (în luna martie) şi în special incendierea 
stufului, precum şi mişcarea, lumina şi zgomotul produse la sonde, au con
tribuit la alungarea speciilor de raţe din acele locuri; 8 - Pentru prima 
dată în ţara noastră în anii 1968-1970 s-au experimentat cuiburile arti
ficiale pentru raţe mari, iar prin hrănire suplimentară cu porumb, raţele 
mari s-au menţinut toată iarna, pe gheaţă şi zăpadă, în jurul punctului de 
hrănire; 9 - In actuala etapă de dezvoltare a agriculturii singura metodă 
de păstrare a unei mici părţi din fauna acvatică şi de menţinere a dru
mului cunoscut de pasaj, ce trece prin vestul ţării, este crearea unui lanţ 
de rezervaţii faunistice, în fosta zonă inundabilă, avînd ca punct de ple
care rezervaţia de la Satchinez şi ca punct final lacul şi bălţile în amonte 
de Andrid, judeţul Satu Mare, iar pentru a reţine la cuibărit un număr 
cît mai mare de raţe mari, este necesar să se scurteze perioada de vînă-
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toare dar numărul lor se poate spori şi prin creşterea artificială în cres
cătorii. Rezervaţiile naturale sînt o necesitate ecologică şi ele trebuie cre
iate şi menţinute, indiferent dacă au sau nu eficienţă economică directă. 
Prin existenţa lor rezervaţiile contribuie la popularea altor fonduri de 
vînătoare din jur, deci indirect aduc un venit care este greu de evaluat. 
ifmportanţa faunistică a păsărilor este recunoscută pe plan mondial şi 
noi, care am aderat la organizaţii internaţionale de protecţia vînatului 
migrator, avem anumite obligaţii de conservare a ecosistemelor natu
rale. Dată fiind situaţia vînatului acvatic din vestul ţării, probabil numai 
crescătoriile artificiale de raţe sălbatice vor avea eficienţă economică. Dar 
acestea nu au făcut obiectul cercetărilor noastre; 10 - Propuneri de mă
suri pentru introducerea în producţie: în vestul ţării în perioada de cer
cetare s-a constatat că formarea perechilor de raţe mari are loc în febru
arie, începutul lunii martie. Vînătoarea este admisă între 15 august şi 
15-20 martie, deci în perioada de cuibărit. Aceasta contribuie la alun
garea raţelor de pe majoritatea fondurilor de vînătoare, care vor căuta 
condiţii mai bune de cuibărit pe fonduri mai liniştite. Calendarul de vî
nătoare din RPU pe 1969/70 prevede vînarea ra~lor de la I.VIII. la 
31.XII. Aceasta este în avantajul Vînătorilor care obţin la început rezultate 
mai bune, deoarece bobocii încă nu zboară bine şi în al doilea rînd îm
puşcă raţe grase, care nu au trecut prin criza alimentară de iarnă. In 
perioada de cuibărit raţele nu sînt deranjate şi vor cuibări în număr mare, 
la capacitatea fondului. Din aceste motive se propune scurtarea perioa
dei de vînătoare la raţele clocitoare din vestul ţării, care, pentru raţa mare, 
să nu depăşească 1 februarie. In vestul ţării din cele 1 066 OOO ha terenuri 
inundabile, sau cu exces de umiditate, au fost atacate cu lucrări de hidro
amelioraţii peste 800/o şi în prezent lucrările continuă. Din acest motiv 
se propune crearea rezervaţiilor faunistice asemănătoare cu cea de la 
Satchinez. Alegerea rezervaţiilor să se f.acă de către Comisia Monumen
te lor Naturii, împreună cu organele MAS. Cu patru rezervaţii, cite una 
în fiecare judeţ (Timiş, Arad, Bihor şi Satu Mare), se va putea îmbunătăţi 
situaţia actuală şi menţine drumul de migraţie care trece prin vestul 
ţării. Pentru îmbunătăţirea condiţiilor de cuibărit, deoarece rezultatele 
nu sînt concludente, să se experimenteze în continuare cuiburile artifi
ciale, totodată să se experimenteze creşterea artificială a raţelor şi pentru 
aceasta să se constituie în fiecare judeţ amintit cite un complex de creş
terea raţelor mari şi a gîştelor de vară. 14 

14 Propunerile autorului privind crearea rezervaţiilor, crescătoriilor, introduce
r·ea cuibăritului artificial şi hrănirea păsărilor, precum şi reducerea perioadei de 
vînătoare au rămas în domeniul planificării pînă astăzi. Ba mai mult, în Rezervaţia 
Ornitologică de la Satchinez, în urma executării canalelor de desecare atît în peri
metru cit şi în incinta ei, precum şi forărilor petrolifere în imediata apropiere, apa 
este pe cale de a seca, eutrofizarea prezentînd un grad avansat iar în funcţie de 
schimbarea microclimei şi a baremurilor ecologice atît flora cit şi fauna trec prin 
schimbări radicale, ce se manifestă în primul rînd prin reducerea însemnată atît 
a speciilor cit şi a numărului de exemplare. (Vezi: Kiss, A., - Contribuţii la cu
noaşterea Rezervaţiei Ornitologice de la Satchinez, Jud. Timiş - în manuscris.) 
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OKOLOGIE DER JAGDBAREN UND FAUNISTISCH BEDEUTENDEl"l 
VOGELARTEN DER GEW}(SSER IM WESTEN RUMXNIENS 

(Zusammenfassung) 

1. In der vorliegenden Arbeit werden Betrachtungen liber die Okologie der 
jagdbaren und faunistisch bedeutenden Vogelarten des Gewăsser im Westen des 
Landes erortert. Die Ergebnisse der diesbezliglichen Forschungen sollen als Unter
lage zum Ausarbeiten einiger Vorschlăge dienen, zwecks Vermehrung der jagdbaren 
Arten und Erhalten der bedrohten Elemente. Auch eine Rlicksiedlung einiger aus 
diesem Teii des Landes verschwundenen Arten miisste vorgenommen werden. 

2. Die unternommenen Forschungen befassten sich mit der Analyse des hiesi
gen Vogelbestandes, mit Bezug auf die Hăufigkeit der Arten, auf die Schwankun
gen des Bestandes, auf die Wanderungsperioden, auf die 0-berwinterungs- und Nist
plătze, wie auch auf die negativen und positiven Faktoren welche die Vogelwelt 
beeinflussen konnen. Die Forschungen sind in den Jahren 1962-1970 entlang der 
Gewăssern durchgefiihrt worden an welchen Regulierungsarbeiten unternommen 
worden sind, wobei die entsprechenden Klimaverhăltnisse, Bodenbeschaffenheit, 
Flora und Vegetation untersucht wurden. 

Im Westen des Landes sind 105 Vogelarten beobachtet worden die sich in 
der Năhe von Gewăssern aufhalten. Sie gehoren zu 9 Ordnungen und 21 Familien. 
Die Anzahl der durchziehenden Wandervogel ist verhăltnismăssig gering, ihre wirt
schaftliche Bedeutung ist deshalb sehr klein. Die schon im XVII. Jahrh. begonnenen 
Eindammungsarbeiten, Flurbereinigungen, Entwăsserungs- und Bewăsserungsmass
nahmen haben die natiirlichen Okosysteme fast gănzlich verăndert. Diese Ănderun
gen haben eine bedeutende zahlenmăssige Abnahme der hier nistenden und durch
ziehenden Vogelarten zu Folge gehabt. Unter den wichtigsten jagdbaren Arten ist 
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ein bedeutender Riickfall besonders bei der Stockente und bei den Reiher-Art 
eingetreten. Dieser Rilckfall wurde auch durch die bis spăt in Februar bis Mărz v 
lăngeite Jagdperiode gefordert. Die Zahl der Reiherkolonien wurde auch durch 
Vermehrung der Saatkrăhen negativ beeinflusst, welche die Nester der Reiherk 
lonien allmăhlich in Besitz genommen haben. 

Um den Stockentenbestand aufzubessern hat man Versuche mit kiinstlichen 
Nestern und F,Utterung wăhrend der Wintermonate unternommen. Wegen der gerin
gen Populationsdichte der Stockenten konnen wirtschaftliche Ergebnisse nur dann 
erhofft werden wenn besondere Schutzmassnahmen eingefilhrt werden. Auch Zucht
anlagen milssten errichtet werden. 

3. Aus den durchgefilhrten Beobachtungen konnen nachstehende Folgerungen 
gezogen werden: die zunehmende Verminderung der Bestănde im un tersuchten Ge
biet fordert Schutzmassnahmen. Schaffung neuer Schutzgebiete und eine Verlăn
gerung der Schonzeiten. Die Schaffung neuer Schutzgebiete ist ein Problem welches 
durch die Direktion der Jagdwirtschaft zusammen mit der Naturschutzkomission 
gelost werden miisste wozu eine gut begriindete Dokumentation zwecks einer giinsti-
gen Durchfilhrung notwendig ist. · 

https://biblioteca-digitala.ro




